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A szocziálizmus forrása, 
in.

(—a.) A szocziálizmusnak harmadik 
forrását a liberális nemzetgazdaságban 
egyik alapvető tanítása képezi. Névszerint 
pedig Smith, Jay, Ricardon, Bastiat, 
Stuart Mill, Malthus,------- — egyszóval
a szabadelvű nemzetgazdaságiam iskola 
klassikus képviselőinek tanítása a dolgok 
értékéről.

A liberalizmusnak ezen bálványai csak- : 
nem egyhangúlag tanítják és vallják, hogy 
a dolgok csere értékéi egyedül az elő- | 
állításukra fordított munka határozza meg.

Bravó! Úgy van! Tapsolnak hozzá a 
szocziálisták lángeszű vezérei: Marx. Las- 
valle és követőik. Mi is azt valljuk, hogy 
egyedül a munka teszi értékessé a tár­
gyat. Természetes dolog! Az az anyag, 
bőr vagy posztó mit ér magában? Csak 
ha a munkás kidolgozza azt és formába 
önti: czipőt, ruhát készít belőle, — csak 
akkor lesz annak értéke!

Egyedül a munka teszi értékessé a 
tárgyat; világos dolog. De — — — a 
szocziálisták itt nem állanak meg, hanem 
le is vonták belőle a következtetést: les­
sék azt a jövedelmet, amely a tárgyak 
»értékesítéséből« bejön, amit a munkások 
verejlékes láradazása, kínlódása hoz. 
tessék azt a jövedelmet a munkásoknak 
adni, vagy legalább őkel abban arányo­
sabban részesíteni.

A tőkepénzes nem dolgozik, őt lehál 
a munka gyümölcse nem illeti, 'fessék 
annak adni, aki fáradod érte, akinek 
része van abban, hogy az értékeden 
anyagból értékes áru lett!

íme a tőke elleni harcz kiindulási 
pontja. — ime a szocziálizmus kulcsa. 
— ime a liberálizmus rokonsága a íel-

1 istáknak azért, mert ők elégedetlenek a 
mai nemzetgazdasági viszonyokkal. Hogyan 
lehetnének megelégedve, mikor minden 
hangzatos tanítás daczára azt látják, hogy 
abból az értékből a tőkepénzesnek jut 
7/io-ed, az ágenseknek ójo-ed és a mun­
kásoknak, kik azt az értéket produkálták 
— — Vio-ed!

A keresztény-conservativ iskola, melyet 
pedig szocziálizmusról vádolnak, teljesen 
távol áll ezen tanoktól, sőt világosan 
kimutatja a liberálizmus és a szocziáliz- ; 
mus tanainak tarthatatlanságát, kimutatja ! 
az ezekben rejlő veszedelmes következ­
ményeket.

Ha a tárgyak csere értékét egyedül 
az előállításukra fordított munka hatá­
rozza meg: hóimét van akkor, hogy a 
tokaji bornak és a gyulai vinkónak nem 
egyforma az értéke?

Az élet nem indult a liberális szoba­
tudósok elvont elméletei után. A gyakorlati 
élet megmutatta, hogy az érték meghatá­
rozására nem egyedül a munka van be­
folyással, hanem legalább is olyan mérték- 

: ben bir befolyással a használhatóság, a 
kereslet és a kínálat is.

A keresztény és az agrár-szoczializmus 
továbbá határozottan megtámadják ugyan 
a tökének túlkapásait, különösen pedig 
az improducliv. azaz a nem termelő 
vállalatokba fektetett, a börzén elhelyezett, 
vagy inkább heverő tőkenek jogtalan s 
emellett káros befolyását megtámadják, 
ostorozzak ugvan. — de nyíltan elismerik 
méltányos, jogos voltál annak, hogy a 
termelő vállalóiba fektetett lóke korlátolt, 
de még mindig tisztességes hasznot hajt­
hasson. Elismerik a vállalkozó», az ágens, 
a kereskedő tisztességes jövedelmének 
méltányos voltál, bár ezek nem is végez­
nek produktiv munkál.

Végre előkészíti a szocziálizmus útját 
i a liberálizmus a mód- és vég nélkül való 
i czenlralizáczió által. Minden jogot, minden 
j hatalmat az állam, a mindenható állam. 
; a rendőr-állam kezében összpontosít.

Az egyháznak. a családnak, az egyén­

forgató elemekkel.
Ha egyszer elfogadjuk a liberálisok 

tanát, hogy a csere érték csak a munka 
eredménye, hogy az nem egyéb, mint 
»felhalmozott munka«. — akkor nincs 
jogunk szemre hányást lenni a szocziá- __________________

1^*** Lapunk mai száma 12 oldal. *’W4

nek, a vármegyének, a városnak, a köz­
ségnek, az autonom-testüleleknek. ez. egy­
leteknek nincs semmi, de semmi joguk, 
semmi hatalmuk. Csak az állam és ismét 
csak az állam, ez a telhetetlen moloch 
nyel el mindent. Vasút, posta, közigazgatás, 
házasság, iskola részben már államosítva 
vannak, részben lesznek a közel jövőben. 
A főkegyúri jogot annyira összeforrasz­
tották az állammal, hogy ennek révén 
ide s lova az egyház is államosítva lesz.

Ezt az államosítást akarják tovább 
fejleszteni a szocziálisták. Ők nem akarnak 
addig várni, mig a hu sor alá kerül, hanem 
már csecsemő korában átakarják adni az 
államnak. Vegye át az állam a családnak 
minden jogát és kötelességét. Különösen 
pedig államosítani akarják a producliót, 
a termelést. Gyárak, részvénytársulatok, 
magán termelők mind megszűnnek, — 
egyetlen termelő az állam leszen.

Ide vezet a liberálizmus törekvése. 
»A liberális államnak czentralisztikus 
iránya — útját egyengeti a szocziálizmus­
nak», — monda nyíltan és őszintén egy 
hírneves osztrák miniszter: Schaílle.

A felesleges homályt okoz, — Eddigi 
fejtegetéseinkből is elég világos a tétel: a 
szocziálizmus nem egyéb, mint a 
liberális állameszmének követ­
kezetes tovább fejlesztése. — Es 

: éppen azért a liberálizmus nem képes, 
nem lehet képes sikerrel küzdeni a szo-

■ cziálizmus ellen. A rendőr-szurony, sajnos, 
! nem fog elég erősnek bizonyulni. — Más 

eszközzel pedig a liberálizmus nem ren­
delkezik.

Magyarország miniszterelnöke nem 
restelte az ország színe előtt bevallani, 
hogy ő nem is konyit e kérdéshez. Nem 
régiben ankéttel hi volt össze, de jól 
vigyázott reá, hogy magánál okosabbak 
se legyenek e tanácskozáson. Így azután 
ő sem lett okosabb.

»A bölcsek tanácsa ■ kisütötte, hogy e 
baj oka csak az izgalás. — segíteni pedig 
nem tudnak rajta.

Most okosabbak, hívják a miniszter­
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elnököt tanácskozásra: az országos gazda­
kongresszus, — oda meg ö nem akar el­
menni.

így azután bajosan fog akadni, a 
sadalmi baj pedig szépen tovább 
terjedni.

Katholikus mozgalmak.

log

A néppárt szervezkedése.
Battonyán a napokban Dózsa József 

inagyar-bánhegyesi lelkész elnöklete alatt népes 
értekezletet tartott, melyen nagy lelkesedéssel 
elhatározták, hogy a választókerületben szerve­
zik a néppártot. A megalakulásról jegyzőköny­
vet vettek föl, melyben bennfoglaltatik a hatá­
rozat, hogy a megalakulásról szóló jelentés ter­
jesztés végett, minden kerületi papnak Itt Itt 
példányban megküldetik. Továbbá kívánatosnak 
mondái ik, hogy a szerbek és románok is a nép­
párt körébe vonassanak, de csak úgy. ha a 
hazaellenes velleitásoklól távol állanak. Egyben 
tiltakozik a jegyzőkönyv a keresztényellenes ele­
meknek és lapoknak azon inszinuácziója ellen, 
mintha a néppárt hazaellenes dolgokat akarna. 
Elhatározták azonfelül, hogy a néppárt vezérei­
hez, gróf Zichy Nándorhoz és gróf Ester­
házy Miklós Móriczhoz üdvözlő feliratokat in­
téznek. Végre kimondták, hogy a választóktól 
kötelező nyilatkozatokat vesznek, s becsületsza­
vukra megigértetik s megíogadtatják velők, hogy 
annak idején csak olyan képviselő jélöltre sza­
vaznak. ki a néppárti program pontjait lelje-

pedig 28-án igen népes értekezletek voltak, me­
lyeken nagy lelkesedéssel kimondották a nép­
párt megalakulását.

Futtákon is megalakult a néppárt.

!í a t h o I i k ii s k ö r ö k

belügyminiszter
alap-
. Mi

alatt az alapszabályok a belügymi 
terjesztettek, az alatt megalakult 
belvárosi anyakör. hanem mind a négy 
rosi fiókkor is. síit az egyik fiókkör, 
városi már több Ízben igen fényes, 
felolvasó estéiveket is rendezett.
iné tó p údál adva e<vzel ;i B-bbi B'-

nemcsak a 
kiilvá-

si került 
utánzásra

t:.vrna«u>«

nők. Most, hogy az alapszabályok jóvá vannak 
hagyva, teljesen törvényesen alapon íol\tathatja 
a kör áldásos misszióját. A kör katholikus pol­
gárai már eddig is oly lelkesen támogatják a 
kört és oly tömegesen iratkoztak a kör tagjai 
sorába, hogy a 9()0-al fölülmúló tagok számát 
tekintve, bátran vetekedhetik a »Budapesti Ka­
tolikus Kör«-rel, melynek jelenleg 978 tagja 
van. Egyben pedig fölülmúlta a 
Katholikus Kör« az < ’ J -
kath. köröket, abaan tudniillik, _ 
rosi anvakörön kívül még négy fiókkört tudott, 
teremteni, úgy. hogy a kör tulajdonképen őt he­

t »Sáékesfejérvári 
országban létező összes 

hogy a belvá-

.... ...........a kí)i’tulajdonképen ől he­
ken működik. A külvárosi fiókkörök mind- 

gyikének már van saját helyisége, most pedig 
i)•'isi kör is lett szert alkalmas helyi-

igényeknek is megfelelőleg lesznek berendezve, i 
a kör szellemi élete pedig rendkívül élénknek 
Ígérkezik, a mennyiben eddig már igen szamo-

A Magyar Hírlap az egyéves önkéntesek­
kel való szigorú bánásmód és túlterhelés ellen 
emeli fel szavát.

.» Pesti Napló »Czentrelizmus és forrada­
lom« czim alatt gúnyos hangú czikkben az 
osztrák főparancsnoknak ismert eljárását a 
soczializmus kérdésében kárhoztatja, s egyúttal 
hamis logikával és élczekkel igyekszik a pápa- 
ságot nevetségessé tenni. Czikke így kezdődik:

- áll is a szent Péter trónja, 
lábak a földig élnek. Aki 

földet, a trón stabilitását
akár

.... . _ a kormánynak az orszá­
gos gazda kongresszuson való meg nem .jelené­
séi védelmezi, de azt mégis elvárja tőle, hogy 
alkosson egy oly mezőgazdasági politikát, mely

Akármilyen magasan 
lábakon áll, s ezek a 
megingatja alattuk a

A Pesti Hírlap

nem.

k

városi helyiségeinek ünnepélyes megnyitása 
valószínűleg még május hó folyamán lesz.

*
A belügyminisztérium azonfelül a szépes- 

uj-lublói. a miklósfalvi és a lovas-he­
rén v i katli. körök alapszabályait is jova-

kath. olvasókörök alakultak.

A Magyar

ti. I

liudapest, 189.’). április ti.

Állam - Pro aris el focis« czim

politika indirekt izgatás az egyház, a vallás te­
kintélye t'llen. annak daczára nem fél az egy­
házpolitikától. sőt hazafias kötelességének tartja 
azt min'd ártalmatlanabbá tenni.

A Hazánk a kormányt támadja meg a 
Bábaszabolyozási törvény javaslat miatt, mely­
ről kimutatja, hogy a földbirtokosoknak oly 
óriási áldozatokat keli hozni, melyek nem igen 
állanak arányban a haszonnal.

A vizek szabályozása pedig nem
a kormánybiztosi állások szervezésért 
kozók zsebeinek megtömésére, hanem

pusztán 
váilal-

közgaz-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. I akik annyi hibái, bűnt követnek el az 
hogvne keletkeznének perpatvarok'?... 
lombjai között meg ott. csicsergőit egv

életben.
A fa

Visszaemlékezések.
IV.

Megjött a nyár forró, aszaló melegével. 
Forrón sütött le a nap a halár aranykalász te­
nyerére; likkadl lombok alá húzta meg magul 
a hőségtől lihegő madár. En meg bolyongtam 
búmmal bánatommal, mini a megrnaszlagozott 
hal a vízben Gyakran erőt vett rajiam a világ­
fájdalom és gondolkoztam a fölött, hogy vájjon 
nem lenne-e jobb ill hagyni ezt a silány vilá­
got és fáji> telkemmel elmenekülni belőle a 
niindenség csillagainak egyikébe'? De nem, de­
hogy megyek! gondoltam utána férfiasán 
akarok megküzdeni minden 
minden megtörténik is velet 
történnie nem szabad, hogy

kában, bármeiy földi 
Iáiba meneküljön!

de annak meg
Pillangó Barabás 

ágyuk előtt a halál 
baj elől, -gyáván a

tor-

mintha sugárköleleit, mind összeszedte volna, 
indulásra készen állott a látóhatár alján, a 
hegyek fölött. \ fák hervad! lombjai üdülni, 
élénkülni kezdettek . . . Éppen egy lereliélyes 
hársfa alatt állottam a ház ('lőtt. Néztem és 
gyönyörködtem benne, mint zsörtölődött nagy

elgondolám - 
mégis kiütött

közöttük a konfliktus; hál az

mos fecske; az ő kedve 
juttatta eszembe, hogy 
nálamnál'? és itt ismét

mennyivel 
elborult a

boldogabb

Így találkozik az életben a fény az árnynyal, a 
a megvigasztalódás a. keserűséggel . . . Es tű­
nődtem tovább: merre menjek, hol töltsem el

asszony

gok vannak.
A Nemzet a Szerbiában részint most folyó, 

részint már megtartott képviselőválasztások 
eredményéről ir.

Az Egyetértés a Tapolczán 1. hó lt>-én 
megtartandó képviselőházi választás alkalnia- 

• bóf'huzditjit a választókat, hogy szavazataikat 
csakis Kossuth Ferenczre adják.

A Budapesti Hírlap azt Írja, hogy az. egy­
házpolitikai törvényjavaslatok bukásává! a 
BánlTy-kormány igen nehéz helyzetbe jutott. 
Programja és utasítása a kibekités,deegyszeis-

>. Ez a program maga- 
egy nagy ellenmondás, mert a végre- 
forszirozása és a főrendiháznak erő- 
Mosl Bánffy azt akarja kivinni, hogy 

vény javaslatot újra visszakiddjek a fú­
rná a vallásszabadságról szóló ja-

javaslatok keresztülvitele

vaslatot elfogadják

helyett hr. Budnvánszkv József lesz a. kultusz­
miniszter, ki a főrendekéi majd kapaczitálni fogja.

A Magyarország Közös miniszteri érte­
kezletek« czim alatt azt írja, hogy báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök Bécsbe megy, hol a közös

áldozatokat követelnek tőle, melyeket, meg nem 
tagad. Majd sorra jönnek a nemzeti követelé­
sek a külügyi és hadügyi téren. Itt is halad a 
kormány a nemzeti lemondás utján. Olt van a 
25. tj. Etlől a kormánytól nem várhalja ennek 
a szégyenparagrafusnak kitörlését. így ke»zit.i 
elő. úgymond, a kormány a becsi miniszteri

kai. a nemzet 
fásával.

érdekeinek árubaboesá-

Zeit. ist gekommen -'? Tudom 
ime itt van 10 frt. 

hogy még 
mulyi, se

hogy nincs váltott pénze
Lelkem úgyse olyan spuriuszom van, 
mutviban is mernék pénzt adni. (Se 
duty, st' trilyiben nem kártyázom!)

Es ez a zsidó mégis megzavarta
met; elmentem.

Mikor én bementem.

esze­

Vert föl merengésemből Dániel a főbiró ur bi­

Micsoda'? ferblizni'?! Dániel! kotródjék 
el innét, mert ellenére annak, hogy a maga, ó- 
t.estumentumbeli drusszája. próféta volt, olyan 
káromkodást cselekszem, hogy leszakad az

csinált helyei a kártyaasztalnál. A borviragos 
nótárius éppen oslorhogyesem lett. (No hogy a 
görcs fogjon meg! gondoltam.)

Es - és — — megcsókolt a kártya, mú­
zsája. Nyertem és nyertem szakadatlanul: nem 
volt emberi erő, mely az én szerencsémet meg­
akadályozhatta volna!

liét nem tudják.

- Miről folyik 
lángé) - - lépett 
...  hogy olva.ii
1 lániel '?

.lezubeusál!

mar nem

von

haragra lobbantotta magát

Dávid1 mélté) haragra lobbanhat az om­
olván kásávál kínálják a mi már egy- 
'gégette a száját. Kártyázni hívlak a 

hiszen van tudomása felőle, 
az én számai a ferbli. 

hinak!)
A méreg is megöli az eni-

veset veszünk belőle: sok mindenféle betegsé­
get meggyógyít. Menjen el és próbálja nng a

néha jöttem. Mire a vacsorához ültünk, minden 
zsebem tele volt azokkal a hires történeti em­
lékű ropogós Zwangsnótákkal . amelyek tudva­
levőleg 1 és 2 forintosok voltak.

Jehova szent Isién! —- sóhajték föl ma­
gamban — teremi - egy inczidenst, teremts egy 
akadályt, hogy ezl a rét mesterséget, hogy ezt 
az ocsmánv kártyázást tovább ne folytathassuk:

snóták a zsebemben ma­
radjanak!

Nem hallgattatott meg 
gom . ..

Vacsora, után föl y la Hatolt a kártyázás, l.zer 
tréinák között ültem az asztalhoz; de hát ment­
ség nem volt. Hám illett volna az. amit az ar- 
viz hatalma ellen híjába küzdő molnárnak kia-

kivan

.
i j
! 1
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A Nemzeti Ujsáe szerint a belügyminisz- ' 
tóriumnak és a rendőrségnek intézkedései a I 
llenlzi szobor elleni merénylet elkövetőiének 
kézrekerdése iráni mindeddig semmiféle ko- 
molvság nyomait sem viselik magukon, mikor 
a tíibbek közöli egy oly embernek kézrekeri- 
tésére tűznek ki 2000 körömit, kiről még bizo­
nyosan nem is tudják, hogy valóban ő a 
tót les ?

Országgyűlés.
A k é p v i s e 1 () h ;t < ii 1 é s p.

i iés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Esterházy Kálmán gróf. Josipo- 

vieh Géza. Balogh Géza.
A kormány részéről jelen vannak: Perczel 

Dezső. EcHetieh Andor gróf. Lukács László.
A mini ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után
Elnök jelenti, hogy Babits József meg­

választott képviselő megbízó levelét a törvé­
nyes harminc/, nap alatt kérvénynyel nem tá­
madták meg. Végleg igazolják.

Az indítvány és interpellácziós könyv fel­
olvasása után

Következik a napirend: A tengeri hajók 
építésének állami segélyben való részesítéséről 
széliéi törvényjavaslat harmadszori olvasása.

A törvényjavaslatot a ház harmadszori ol- 
v.i zsban is elfogadta, úgyszintén elfogadta har­
madszori olvasásban a mokkái zarándoklásnál 
valé» óvintézkedésekről és a pcrsa öbölben szer­
vezendő egészségügyi felügyelet tekintetében 
követendői eljárás szabályozása iránt 1894. évi 
április hó 3-án Párásban kötött nemzetközi 
egyezmény beczikkelyezéséről és a mezőgazda­
sági statisztikai adatok összeírásáról szóló tör­
vényjavaslatokat .

A napirend szerint következik a Bába es 
mellékfolyóinak szabályozásáról szóló 1885. évi 
XV. és 1893. évi A’Vli. I. czikkek végrehajtása 
folytán szükséges teendőiről szóló törvényjavas­
lat tárgyalásának folytatása.

Festetieh Andor gróf földinivelésügyi mi­
niszter polemizál az ellenzék szónokaival s azt 
mondja, hogy azok az adatok, melyeket a 
Bába és mellékfolyóinak szabályozása kórül 
felhoztak, nem mindenben Jelelnek meg a va­
lóságnak.

Hosszasabban ismerteti a Bába és mellék 
folyói szabályozásának tervezetét, mely teljesen 

bálnak: hogy — látod molnár hogyan visz a 
viz' (No hiszen vitt engem! Olyanokat fújtam 
mint egy víziló.)

Engem is vitt az árvíz, de — nem a for­
gatag az örvény felé, hanem a szerencse hajó­
ján. a zsivánvnóták termékeny szigete tele. Mint 
egy vért Ízleli, tigris a megrémült nyájnak, úgy 
rontottam neki a kompániának: es mire ejfél 
lett, minden pénz az én zsebemben volt, nem­
csak. de tőkéim is voltak a »hoz.om-visz.emre« 
játszó pasaséroknál. Különösen sokkal tartozott 
már a borvirágos orrú nótárius.

- Urak! .... szólalt meg a nagyságos asz-
szonv. ki már akkor csak nézte az elvailull já­
tékot idáig szívesen láttám önöket, most 
azonban -- mulat vám óráját - éjfél van es 
éppen olyan szívesen kérem, hogy a játékot, 
melv úgyis régen lulcsapott már szerintem lia- 
zárdságban a megengedhelőség legszélsőbb ha­
tárain. abba hagyják és alunni menjünk. Ha 
dillerencziák vannak, pedig úgy látom - vá­
gott felírni most igazán reménycsillag szemeivel 
az őrangval - voltak máskor is. Mit is mond 
a latin? hadit mild, eras tibi. Egyszer Bara­
bás ur vett önöknek fehér kalapot, most meg 
vegyenek neki önök mást.

Szörnyüködtek mindnyájam de senki sem 
annyira, mint a rezes orrú nótárius, kinek ré­
mületében vagy egy fonttal több réz takarodott 
az orrára hog\ : miképen hagyják abba a játékot 
most mikor az egész kompániát kifosztottam? 
Iái persze adtam a nagylelkűt. hajlongallam. 
mint egv kaucsukember, hogy egészem ó nagy­
sága parancsa szab határt az én cselekvési 
szabadságomnak. (Jehova szent Isten! meg ne 

megfelel inlenczióinak s a melyről nem lehet i 
azt állítani, hogy felületes munkával készült j 
volna; annyit azonban maga is elismer, hogy ■ 
mintegy tl'.lo ezer Irt körüli összeg meg lelt 
volna takarítható, ha az első tervezet intézke­
dései minden tekintetben korrektek lettek . 
volna.

Rister János botrányosnak nevezte azon 
kölcsönügyletek megkötését, melyeket a szabá- I 
lyozás tett szükségessé. E ismeri, hogv a mai 
viszonyok között kissé magas a kamat. De tel- 

| jesen megfelel az akkori törvényes kamatláb- | 
mik s az akkori hitelviszonyoknak. Ajánlja el- 

• fogadásra e törvényjavaslatot.
A ház többsége a törvényjavaslatot fel- ; 

| állással történt szavazás utján általánosságban I 
. elfogadta.

Következik a részletes tárgyalás.
A czimnél felszólal
Rester János: Röviden reflektál a földmi- .

i velésügyi miniszter beszédére. O nem a jelen- i
I légi minisztériumot hibáztatja a szabályozás kö-
I rül felmerült bajért: de a jelenlegi miniszté­

rium bizonyos mértékben felelős a. károkért is. 
(Helyeslés a baloldalon.)

A miniszter azt állítja, hogy a földek a 
szabályozás folytán óriási áremelkedési értek 

; cl: az igaz. • ) ennek ellenkezőjét sohasem álli- 
| tolta, csupán azt kifogásolta, hogy a szabályo- 
j zás területébe oly területek is bevonattak.ame­

lyek teljesen ármentesek. Egyébként a czimel
I elfogadja.

A ház a czimel változatlanul elfogadta.
A I. szakasznál
Rester János módosít ást nyújt be.
A ház többsége azonban a szakaszt Lu­

kács László rövid ajánlása, után eredeti szöve­
gezésében foga d I a e I. ;

A 2. szakasznál
Rester János a szakasznak oly értelemben 

veszi módosítását ajánlja, ki az országon kivid 
helyezeti birtokok után illetéktelenül beszedett 

' járadékok az érdekeltek visszafizet lessenek.
A ház többségi1 a módosítást elvetette s a ■ 

szakaszt változatlanul elfogadta.
A 3. szakasznál
lioránszky Nándor: Olyan dolgok, aminök 

a Bába és mellékfolyóinak szabályozása körül 
felmerüllek, előfordulhatnak a legsötétebb Afri­
kában. de hogy egy czivilizált nyugati államban 
is megtörténhetnek, azon valóban nagyon cso­
dálkozik.

Az egész szabályozásban az állami reá 
tukmálás s pressio nyilatkozik meg. O már 
1885-ben kifogásolta, hogy az állam az érde­
kelték meghallgatása nélkül intézkedik s már 

lágvisd a szivét ő nagyságának, hogy álljon ki­
adott jelszavánál híven, erősen, utolsó lehelleiig, 
mint egy Leonidász a thermopilai szorosban ! 
— gondolván utána.)

Es szégyenüljön meg minden férfias erély 
és következetesség! — () nagysága elhatározása 
mellett hősiesen meg is maradt : a kártya kom­
pánia feloszlott és a pár száz forintnyi ropogós 
zsiványnóta az én zsebeimben maradt. (Áldás 
még arra a sajtóra is. a melyen nyomtatták')

Nem tudom az öröm, vagy a. zsebeimbe 
gyűrt Zivanyi nóták vilian.yozlak-e föl? de arra 
emlékszem. hog\ nem az ajtón mentem be az 
udvarra, hanem egy kötéllánezos könnyűségé­
vel másztam be a kapu fölött, (Mintha a 
kutyáim is tudták volna, mind körül vett az 
udvaron és csaholt örömében: meg az eresz 
alatt levő szajkó is fölriadt álmából a neszre 
és azt kiáltotta, hogy úgy kell neked!« Biz 
úgy Mátyás — feleltem neki vissza.)

A szobában világot gyújtván, a ropogós 
/irányi nótákat az asztalJvözepére halmoztam 
föl. (Jó egy halmaz lelt.)

Dolli a praktikáns látván papianya alól 
ezt a szokatlan nagy rakás bankót, felkiáltott, 
hogy: Jézus Mária Barabás! hol vetted ezt a 
sok pénzt? Nyertem pajtás a ferblin; de nem 
nyertem, hanem az Isten adta, hogy annak 
a biborezos orrú, hétszer görbe nótáriusnak a 
tromfját visszavághassam.

Holnap megyünk Pestre: beruházkodom, 
neked is. hozok ajándékba egy olyan tajték­
pipát, amilyen soha még a hetvenhetedik jősapád- 
nak sem volt.

Es alig váidam. hogy megviradjon. 

akkor kifejezte azon aggályát, hogy a követett 
rendszer mellett sikert lehessen elérni. A követ­
kezmények neki adtak igazat.

Konstatálja, hogy a törvény megállapította 
műszaki terv helyett egészen más tervet haj­
tottak végre és sajnálatát fejezi ki e fölött, hogy 
nekünk parlamentáris országnak nincs semmi 
orvosszerünk az ilyen eljárással szemben.

Határozati javaslatot nyújt be: Mondja ki 
a ház. hogy a Bába szabályozásra f'-rditandó 
kiadásoknak azon részét, ami a li.tiOO.OOO Irt 
effektiv összegén túl van. az állam fedezi. (He­
lyeslés balfelől.)

Károlyi Sándor gróf csatlakozik lioránszky 
Nándor hat javaslatához.

N agyi) é t.
A reánk kővetkező Ítél az egyházi 

év legfontosabb időszaka, az egyházi év 
középpontja. A megváltás nagy miivé, 
Krisztus engesztelő kereszthalála és fel­
támadása emlékezetének van az szen­
telve egészen. Az első hat nap. különö­
sen csütörtök, péntek és szombat a leg­
mélyebb gyásznak napjai. Kégitlö óla 
»nagy«-nak nevezik mind a hármat, in­
nál az egész hél nagyhét«. E napokon 
a legnagyold) gyászt, a hnsvéli napokon 
a legnagyobb lényt fejti ki az egyház 
szertartásaiban. E mélyérlelinü szertartá­
sok rendkívüli benyomással vannak a 
hivő lélekre. Az ének és zene szépsége, 
az imádságok tartalmi magassága és ér­
zelmi mélysége, mind mind közreműköd­
nek a hatásban, hogy az emberek eszét 
és szivét a világtörténet legnagyobb ese­
ményére, az Isten Etának kiszenvedésére 
és feltámadására irányítva.

Városunk kalh. templomaiban a nagy­
heti szertartások a következő sorrendben 
fognak megtartatni:

A szőkeség) házban.
Virágvasárnapján ápril hó 7. Délelőtt 9 

órakor. Barkaszentelés alatt gregorián ének. 
I'tána körménél. Mise alatt a gregorián dal­
lam szerint énekelt Ordinarium Missae-n kívül 
a) Gradualéra:K erseh. »Tristis est anima mea«,

... -------------------------------------------------- 7, Ti'ii"'T..... -

A kerti fülemülék csattogása mindig kedves 
volt nekem; de olyan kedvesen, olyan bájosan 
soha sem csattoglak, mint azon az elfelejlhc- 
tetlen szép hajnalon. Elgondoltam, hogy Mariskát 
az én kedves Mariskámat megkérem, meg­
követeli!. hogy béküljön ki velem és megfogadom 
neki, hogy soha többé — egy hatosnál nagyobb 
vizit nem adok. Hogy Dávidnak visszaadom a 
pénzét, ha kell bármily kamattal együtt, hogy 
megmondom neki, hogy ő providencziális férfiú, 
hogy őt a nemezis küldötte hozzám és biztosítom, 
hogy egv ami bizonyos és az az. hogy forduljon 
bármerre a világesemények kereke én — soha 
élelemben antiszemita nem leszek!

Heggel az öreg ur. kinek bejelentettem a 
szerencsét és kértem, hogy Pestre elutazhassam; 
a. körmondat első tagjáért. I. i. a kártyázásért. 
Kukliné asszonyomból tartott egy dörgedelmes 
prédikácziót; a másodikra nézve, egy véleményen 
volt velem, hogy menjek Pestre, ruházzam be 
magamat tetőtől-talpig; mert hát - úgymond 
— először jó lesz a pénzt hasznos dolgokra 
fordítani; meri a közmondás azt tartja, hogy 

»ebül jött szándéknak ebül kell elvesznie«; 
másodszor hogy annak a malaczfejü. strinfli- 
száju. ugorkaorru nótáriusnak visszaülhesse a 
tromfot, ■— —

Pesten bundát, köpenyeget, téli, nyári felső 
és alsó ruhát, fehérneműt, kalapokat, czipőket 
stbil összevásároltam; még órára, pipákra és 
aprólékos ajándék-tárgyakra is jutott bősége­
sen. (Persze hogy a Dolli pipáját sem felejtet* 
lem el.) Es igy kezemben volt a tromf, a mi­
vel annak a lucskos szája nótáriusnak vissza­
adhattam a kölcsönt ... De nem is volt na-



TISZÁNTÚL (8ß. sz.)
1895. április 7.

b) Offertoriumra: Kersch »Inter vestibnlum«, 
Communiora: Kersch, »Tenebrae factae sunt« 
motetták szerzőnek »Conceulus sacri« czmm 
legújabban megjelent miivóbői. Passió alatt 
__ melyet a helybeli papnövelde három tagja 
('.nekel — Kersch >Turbá«-i énekeltetnek.

April 10. Nagyszerdán. D. u. 3 órakor 
énekes officium, lamentatió és »Miserere« férfi­
kar. melyei a papnövendékek énekkara ad elő.

April 11-én. Nagycsütörtökön. I). e. 9 óra­
kor nagy mise, mely alatt a püspök krizmat 
és olajat szentel. Énekrészei a következők: 
Kersch: Ecce Sacerdos I., Ilmák: Missa inD.-ből 
Kyrie és Gloria. A mise további részei. Kersch: 
Missa X. in honorem s Gregorii-ból. Gradualéra: 
Kersch: »Christus (actus est«: Oflertoxiumia. 
Kersch »Dextera Domini; szt. áldozás alatt! 
Kersch »0 salutaris hostia«, Kersch »Adoro 
Te devote« — motetták — mindannyi szerző­
nek »Concentus sacri« ez. müvéből és Dolegni 
»Lauda Sion«. A szertartás végén a püspök
megmossa és megcsókolja 12 szegénynek lábait.
— D. u. 3 órakor mint előző napon.

April 12. Nagypéntek. I). e. 9 órakor kez­
dődik az úgynevezett »csonka mise « Passió — 
mint Virágvasárnapján. Keresztimadás alatt 
»Popule mens.« A missa praesanct alatt Be- 
leznay »Vexilla Regis«; Sírba tétel körmenete 
alatt: Kersch »Ecce quomodo inoritur justus.« 
Utána sz. beszéd, tartja: Dr. Némethy Uvula, 
lelki igazgató. D. u. 3 órakor mint előző napon. 
Este 7 órakor szentségijeiét el, mely alatt a nö­
vendékpapok énekkara a »Popule mens»-t 
énekli.

April 13. Nagyszombat: Heggel 7 órakor 
tűz. húsvéti gyertya és keresztvíz szemlélés, 9 
órakor nagy mise, mely alatt a kar a követ­
kezőket énekli: Schweitzer: Missa in G.; Bieger 
Vecsernyéje, Kersch »Magniiical«-ja. D. u. (> óra­
kor: Feltámadás! körmenet. Korsch »TeDeum« 
II. »Regina coeli« es »Tantum ergo«-ja.

April 14. Husvét vasárnapja: I), e. 9 óra­
kor ünnepélyes nagy mise. O Eminentiája belé­
pése alkalmával a kar.énekli: Kersch: Ecce 
Sacerdos 11. sz.-t; azután Seyler Missa pontifi- 
calis in G. Kersch: »Regina coeli.« Cherubim: 
»0 salutaris hostia.« Mise alatt sz. beszéd, 

gyobb öröme 1. Napóleoninak mikor az egyip­
tomi gúlákról lelólagatta a lábait, mint nekem 
akkor volt!

V.

Roppant kánikula lett. A kiszáradt levegőt 
hullámzásba hozták a. nap égető sugarai: a 
délibáb csodái, a szivárvány minden színét 
játszó tengerré változtatta a rónát, mely ten­
gerben Aráról hegygyé női a domb, a kunha­
lom, égig nyúllak a falvak tanyái és a. túzokok 
száz lábnyi magas lábakon látszottak gázolni a 
a hullámzó délibább-tengerben.

Híjába van meleg, hiába van hőség. Dolli 
öltözködjünk és menjünk Csingér Benjámin 
nótárius úrhoz, bemulatni a sok szép uj ruhát, 
a mit ő nekem, a helyeit a kalap helyett, amit 
én neki vettem. összevásárolt.

Egy szép reggelen minden fölvehető ruhát 
fölszedtem és átmentem a nótárius úrhoz. Dolli 
is álkiséri és dohányozott az ajándék-tajtékpi- 
pából, mint egy törökbasa.

■— Bátyám! — szólek a nótáriusnak. - 
Ezt a sok szép ruhát mind kedves bátyám 
vette nekem. Eljöttem megmutatni, megköszönni 
és kijelenteni, hogy: »vicém pro vice reddain 
tibi amice!« hogy »a végén csattan az ostor« 
és hogy: soha mi többé annak a jó Isi ennek 
az uralkodása alatt — ferblizni nem fogunk!.. 
Es azt meg is tartottam.

Mosolygott az öreg, de mosolygása olyan 
volt mint a fazekasé — mikor foldült: a kin- 
szenvedők mosolygása.

Dolli meg pipált mini egy libánoni moha­
medán — örmény az azt mondta, hogy — Ba­

tartja: Kucsovszky Lajos ez. kanonok, theolo- 
giai tanár, d. u. 3 órakor: Kersch: Vesp. de

Festo. , ,
April lő. Husvét hétfőjén. D. e. 9 órakor 

nagy mise. Biebl: Miss in C. Reimann: Alleluja. 
Reimann: llaec dies. 1). u. 3 órakor. Bieger: 
Vesp. de festő.

N. B. Nagycsütörtökön a misét, az o aj 
szentelést, és a lábmosást, Nagyszombaton a 
feltámadási szertartást és Husvét napján a misét 
— ha csak egészsége megengedi — bibornok- 
püspök () Eminencziája fogja végezni.

Az olaszii plébánia templomban:
Virágvasárnap: 7 órakor csendes mise, 9 

órakor barka szentelés, körménél, utánna ünne­
plés nagymise, mely alatt a passiói magyarul 
éneklik, fél 12-kor csendes mise, délután li­
tánia. . ., •

Nagyszerdán: d. u. 3 órakor »Jeremias si­
ralmai.«

Nagycsütörtökön: d. e. 9 orakor nagy mise, 
utánuk az oltárok megfoszlatnak ékességeiktől, 
mise alatt a gyász kezdetének jeléül az orgona 
és a harangok' elnémulnak, délután 3 orakor: 
Jeremiás siralmai.

Nagypénteken: d. e 9 órakor »eloszentelt 
mise«, alatta passió (magyarul), d. u. 3 órakor, 
ha az idő kedvez, proezessió vezettetik a Kál­
váriára hol szt. beszédet tart: Br ősz tel La­
jos s lelkész, kedvezőtlen idő esetén a proces- 
sió elmarad, s a szt. beszéd a templomban tar- 
tatik meg. utána. Jeremiás siralmai, d. u. fel / 
órakor Szentseg-betetel. . _ , .

Nagyszombaton: reggel fel /-kor azOltaii- 
szenlség a szí. sírba tétetik, utána vau a tüz.- 
husvéti gyertya- és keresztknt szentelés, aztán 
nagymise' mely alatt az orgona, és a harangok 
ismét megszólalnak: este lél 8 orakor feitáma- 
dási körménél.

Husvét-vasárnap: 7 órakor csendes, 9-kor 
énekes, fél 12 órakor csendes szent misék mon­
datnak; d. u. 3 órakor ünneplés vecsernye.

Husvét hétfőn: 7 órakor csendes. 9 órakor 
ünnepien szt. mise, ezután szt. beszedet tart: 
Kőrössy Endre s. lelkész, fél 12 órakor csen­
des mise.’ d. u. vecsernye.

Várad-Uj városon.

F. hó 7-én azaz Virágvasárnap d.e. 9 óra­
kor a szt. mise előtt barka szentelés. Körmenet 
után nagy, énekes szt. mise, az evangélium előtt 
megkezdődik az úgynevezett passió-éneklés. — 
előadja a kir. kath. tanitóképezde énekkara.

rabás hálván: azt hál jól megcselekedte az — 
islállófáját!« (Ez volt a szavajárása.)

A kedély világomban felbomlott egyensúly 
szépen helyreállott: a régi jó kedvű, soha bú­
sulni nem tudó Halai ember lettem és lelküle­
tűmnek uralkodó vonása a humor, ismét szárnyra 
kapott és kereste az emberek gyarlóságait, mint 
a sirály a Balaton fölött a halat, hogy egyet- 
egyet csíphessen, vághasson rajiok. Nem igaz 
azonban, hogy azon metamorfózist tisztán és 
egyedül a ferbli múzsája: a nyereség okozta; 
nagy, mondhatnám oroszlán-része volt abban 
Mariskának, ki velem kibékült es ismét boldo- 
dilott szerető lelkének minden erejével, egész 
hatalmával. (Ennél nagyobb hatalom pedig reám 
nézve akkor nem volt a világon!)

Túzok'.

A p r ó s á g.
Szittya nebuló. Hittanitó: (Magyarázván a 

lélek legnagyobk ellenségéről a Sátánról.)
'főbb gyakorlati példa mellett felhozzaelső 

szüleinket, kik az örök üdvöket is elvesztették 
a sátán miatt.

— Nos hát Vidó Pista ki is a mi legna­
gyobb ellenségünk ?! . . .

Vidó Pista hosszan elgondolkozva, nem ta­
lál nagyobb igazságot ... a sátán helyeit egye­
nesen rámondja, hogy a német. Talán igaza 
is van . . .

*
Mi a fogas kérdés! Ha valakinek a foga 

fáj s azon gyötrődik, hogy kihuzassa-e vagy sem?

F. hó 10-én azaz nagyszerdán d. u. 3 óra­
kor kezdetét veszi a Jeremiás próféta siralmai­
nak éneklése, (lamentatio) előadja szintén a kir. 
kath. tanitóképezde énekkara.

F. hó 11-én, azaz nagy csütörtökön d. e. 
9 órakor énekes szt. mise, utánna oltár foszlós, 
d. u. 3 órakor Jeremiás próféta siralmainak 
éneklése.

F. hó 12-én. azaz nagypénteken d. e. 9 
órakor lesz az u. n. »előszentelt« mise, alatta 
énekeltetik a passió. Kezdetéi fogja venni a 
kereszl-csokolás a szt. sírban Szt. mise után 
prédikáczió. 1). u. 3 órakor ismét Jeremiás pró­
féta siralmainak éneklése. Este 7 órakor szent­
ség bevétel.

F. hó 13-án azaz nagyszombaton reggel 7 
órakor szentség kitétel a szt. sírba 8 órakor 
tűz. gyertya és keresztknt szentelés. 9 orakor 
nagy énekes szt. mise Este / órakor ünnepélyes 
fel t ámadási körmenet.

Husvét vasárnapján s mint rendesen 9 
.órakor prédikáczió s utánna nagy énekes szent­
mise.

Várad-Velencze.

Virágvasárnap, f. hó 7-én. Az ájtatosság 
reggel 9 órakor veszi kezdetét barkeszentélés- 
sel. utánna szent-mise, mely alatt a passió éne­
keltetik.

10- én Nagyszerdán, délután 3 órakor la­
mentatio.

11- én Nagycsütörtökön reggel 9 órakor 
szent-mise, délután 3 órakor lamentatio.

12- én, Nagypénteken reggel 9 órakor veszi 
kezdetét az ájtatosság passióval és az Urko por­
sóban a legmélt. Oltáriszentség kitétele után 
szent beszéd. — Este 7 órakor pedig szentség­
betétei.

13- án. Nagyszombaton reggel 7 órakor 
szentségkitétel, utánna tűz. husvétgyertya- és 
keresztkul-szentelcs. Ezt követi 9 órakor éne­
kes szent-mise. Este (> órakor feltámadás.

14- én. Husvét. vasárnapján reggel 7 órakor 
csendes mise, utánna kalács-szentelés. 10 óra­
kor énekes szent-mise, szent-beszéddel. Délután 
3 órakor vecsernye.

15- én, Husvél-hétfőn 10 órakor énekes 
szent mise, délután 3 órakor vecsernye.

Az Orsolya-zárda templomában.

Virágvasárnap reggel 1 48 órakor barkaszentelés; 
utánna sz. mise. — Délután 3 órakor az iskolába« 
járó növendékek részére sz. beszéd; 4 órakor litánia 
áldással.

Nagyhétfő: Heggel 1 48 órakor sz. mise, utánna 
sz. beszéd. —■ Délután 3 órakor szent beszéd és 
litánia áldással.

Nagykedd: Heggel 3 48 órakor sz. mise, utánna 
sz. beszéd. — Délután 2 órakor az iskolai növen­
dékek sz. gyónása, mely idő alatt a zárda volt 
növendékei is a hívekkel együtt végezhetik sz. 
gyónásukat.

Nagyszerda: Reggel 1 48 órakor sz. mise és 
sz. áldozás.

Nagycsötörlök; 1/.,7 órakor sz. mise és áldozás, 
melynek végeztével a legméltóságosabb oltáriszenlség 
a templomból kivihetik; utánna oltárfosztás.

N.-Pénlek. A sz. szertartások 7 órakor kezdőd­
nek, minek végeztével az oltári-szentség a sz.-sírba 
tétetik nyilvános imádásra. — Este x/27 órakor 
szentségbetétei.

N.-Szombat: Reggel 6 órakor a szentség kilé- 
totetik a sz.-sírba, mely után kezdetét veszi a tűz 
szentelés, húsvéti gyertya megáldás és a próféciák. 
9 órakor szent mise. Este ',.47 órakor feltámadási 
szertartás.

Husvétvasárnap: Reggel 2/48 órakor csendes 
sz. mise: délután 4 órakor litánia áldással.

Húsvéthétfő: Reggel 1 48 órakor énekes szent 
mise. Délután 4 órakor litánia áldással.

A gör. kath. szertartási remije.
Virágvasárnap reggel matutimum és barka­

szentelés. Kilenc/, órakor nagy püspöki mise.
Nagycsütörtökön 9 órakor nagy püspöki 

mise, »chrisma« szentelés s »lábmosás.« l-.ste 
6 órako a »12 evangélium« olvasása.

Nagypénteken 9 órakor a Szentség kitétele 
mellett a »Királyi órák« olvasása. Délután •» 
órakor püspöki nagy vecsernye, alatta szent

Folytatás a mellékleten.



1895. április 7. TISZÁNTÚL (86. sz.)

beszéd, melyet Marosán Demeter püspöki káp­
lán fog tartani. Ezt Jézus eltemetése fogja 
követni. #

Nagyszombaton reggel 8 órakor Nagy Sz. 
Vazul miséje.

Husvét első napján reggel l órakor feltá­
madás; 9 órakor püspöki nagy mise a mely 
alatt a sz. evangélium több nyelven fog olvas­
tatni. A szent beszédet () Excellent iája tartja. 
Délután 3 órakor püspöki nagy vecsernye.

N A I* T Á Sí.
— Április 7. —

Vasárnap, Hóin. kalb. F. Palmarum. Prot. F. (>■ 
Epil'aii. Gór. kel. márcz. 26. A. Nagyböjt 6. v. Izrael 
Nísan 13.

Nap kél 5 óra 14 p.. nyug. 6 óra 19 perez. Hold 
kelte 3 óira 54 p, nyug. 4 óira 13 p.
April 7. A kerületi betegségéi yző egylet ülése.

8. Bibarmegyei községi és körjegyzők egyletének 
rendkívüli közgyűlése d. e. 10 órakor a Szé­
chenyi szállodában.

11. Városi közgyűlés.
15. A kereskedelmi kóroda egylet közgyűlése.
15. A nagyváradi építőiparosok társulatának köz­

gyűlése d. e. 10 órakor az ipartestület helyi­
ségében.

Ili. Zárhatáridő a Lászlói malom uj részvényei­
nek jegyzésére.

28. A nagyváradi szőlőbirtokosok közgyűlése.
Jun. 4. Középiskolai tanulók kerületi tornaversenye 

Nagyváradon.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a kővetkező üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza, 
Sonnenwirth-fóle bazárban Fő-ntcza, 
Káliár és Kiss czégnél Kishld-fő, 
Kuíasi D. papirkereskedésében Urí-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-utcza,
Mezey János fűszerkereskedésében Körös-utcza. 
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* A király köszöneté. Biharvármegye 
törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg Albrecht 
kir. herczeg elhunyta alkalmából Ö császári 
és apostoli kir. Felségéhez részvét kife­
jezését küldte. — Erre tegnap a vármegyéhez a 
következő It 'rat érkezett;

M. kir. belügyminiszter.
1849, 1895.

Biharvármegye törvényhatósági bizottságának
Nagyváradon.

() császári és apostoli királyi Felsége a sze­
mélye körüli miniszter urnái mull hó 27-én 797. 
sz. a. kelt átirata szerint a vármegye közönsége 
által Albrecht főherczeg ö cs. és kir. Fensége 
gyászos elhunyta alkalmából bemutatóit részvét-nyi­
latkozatért legmagasabb köszönetét legkegyelnieseb- 
ben kifejezni méltóztatoll.

Erről a vármegye közönségét f. évi február hó
1. sz. a. kell jelentése kapcsán értesítem.

Budapest, 1895 április 5-én.
Peresei.

* Miniszterelnökök arczképei. 0 felsége 
Bánffy báró miniszterelnök előterjesztésére, 
volt miniszterelnöki arczképeit az ezredéves ki­
állítás alkalmából lefesteti. Bánffy báréi már 
meg is bízta Dudits Andor. Fényes Adolf. Ipoly 
Sándor. Knopp Imre. Pap Henrik. Spányik Kor­
nél, Etelka Gyula, Ujváry Ignáez festőművé­
szeket. hogy Andrássy Gyula gr.. Lónyay Meny­
hért gr.. Szíávy József. Bittó István. Wenckheim 
Frigyes b.. Tisza Kálmán, Szapáry Gyula gróf 
és Wekerle Sándor arczképeit fessék meg.

* Egy izraelita család kikeresztelkedése. 
l egnap délelőtt ritka egyházi szertartásnak volt 
tanúja a v.-ujvárosi r. kath. templomot meg­
töltött közönsége. Öt tagból álló család: apa, 
anya és három gyermek vette fel egyszerre a 
keresztség szentségéi. Kemény Ignáez, nyom­
dai művezető feleségével és gyermekeivel együtt 
kikeresztelkedett. A keresztapa Palotay László 
apai-kanonok volt, keresztanya pedig Grun­

wald Henrikné, a Biharmegyei nőegylet alel- 
nöknóje. Kemény .. kereszt ségben Lajos nevet 
vett fel. íia Zsigmond. neje Mária-Hozália; egyik 
kis leánya Erancziska, másik Piroska lett. A 
keresztelési Nemeskey Andor plédános vé­
gezte.

Királyunk a német hadgyakorlatokon. 
Királyunk az idén jelen lesz a német hadgya­
korlatokon. .dint Slellinből lelegrafálják ő fel­
sége szeptember 3-án érkezik oda s egészen 
8-ig olt marad. A királyt a város nagy pom­
pával szándékozik fogadni.

* Sikkasztó postamester. Mint hiteles for­
rásból értesülünk, Szombathelyi Gusztáv 
jádvölgyi postamesteri tegnap letartóztatták és 
az élesdi járásbírósághoz kisérték. A letartóz­
tatás azért történi, mert nevezett egy hétszáz 
forintról szóló utalványt hamisított és igy ká­
rosította meg a postakincslárt. Szombathelyi 
beismerte lettél. A nagyváradi kir. posta- és 
lávirdaigazgatóság tovább folytatja azért a vizs­
gálatot. hogy meggyőződést szerezzen arról, váj­
jon nem történt-e még több visszaélés is, ame­
lyeket csakis a teljesen befejezendő revízió alap­
ján lehet megállapítani. A letartóztatás az egész 
környéken, ahol a postamestert közelebbről is­
merik nagy meglepetést idézett elő.

* Egyházi kinevezések. A király sipeki 
B a 1 á s Lajost, a váczi püspöki titkárt a vá- 
czi székeskáptalanhoz mester-kanonokká ne­
vezte ki. Balás Lajos a nógrádmegyei Balások 
ivadéka, ki még alig 40 éves. 1855-ben szüle­
tett. 1879-ben szenteltetett pappá. — Egyide­
jűleg a király Odray János gödöllői esperes­
plébánosnak a kanonoki czirnet adományozta. 
Odray 1625-ben született és 1859 óta plébá­
nosa Gödöllőnek. Schuster Konstantin vá­
czi püspök pedig dr. Bak sav Károly szent­
széki jegyzőt lilkárává és Cbobot Ferencz 
váczi szemináriumi igazgatói rákospalotai plé­
bánossá nevezte ki.

* Az árvíz. A Fekete-Körös kezdi magát 
a nagyváradi határban megemberelni. A teg­
napi napon erős apadás állott be és a Katona­
városon egyelőre megszűnt a veszély. Béké­
sen ■— mint onnan levelazőnk tudatja—rend­
kívül nagy károkat okozott az áradat. Soha 
sem volt olyan magas vízállás, mint pénteken, 
amikor az éjjeli órákban iszonyú zúgással a 
város alatt a kettős Körös átszakitotta a 
gátat, Wenckheim Frigyes grófnak mintegy 
61)0(1 holdas birtoka rövid idő alatt tengerhez 
hasonló alakot öltött. Háromezer holdnyi térti­
ét már be volt vetve és igy rendkívül nagy a 
kár. A lakosság földjét a tudósítás Írásakor még 
nem érte a viz. de daczára a gátszakadásnak, 
aligha kerüli el a katasztrófát. Ez esetben a 
békési polgárok — akik nagyobbrészt földmi- 
velők — szomorú sorsra jutnának. A bi bar­
in égve i al ispán i hivatalhoz pedig a teg­
napi napon következő táviratok érkeztek az 
áradásokról:

A1 i s p á n
Nagyvárad.

Vett értesítés szerint Darvasnál a Kutas 
gátat szakított. Helyszínére niegyek.

S~uPoraiul, 
főszolgabíró. 

*

Alis p á n
Nagyvárad.

Egész vonalon apadás; Feketetóton víz­
állás ma reggel 9 órakor 219 ezrn; tegnap délben 
I órakor 370 ezm. volt. Anti vízállás ma reggel 
9 órakor 7(18 czm. legmagasabb volt tegnap este 
9 órakor. 736 czméter.

Saulba.

* Május 1. Bécsből írják: Wurmbram 
gróf kereskedelmi miniszter valamennyi resz- 
szorljához tartozó hatóságokhoz és kereskedelmi 
kamarákhoz rendeletet intézett, a melyben 
hangsúlyozza, hogy a munkásoknak a munka 

önkényes beszüntetése május elsején szigorúan 
eltiltassék. s hogy a rendelet ellen vétők a tör­
vény. illetve a szolgálati .-zri ályzat teljes szigo­
rúságával fognak megbüntettetni.

* Tizenkétéves öngyilkos. Bárándról Írja 
■ levelezőnk, hogy Kasza István földmivelő 12

éves lia öngyilkossá lelt. Az istállóban akasz­
totta lel magát. A zsebében talált csomó Írás­
bit meg lehet állapítani, hi gy a magúval meg- 

i hasonlóit gyermek már régóta foglalkozott be- 
| teg ideájával és általános a vélemény, hogy za- 
i vart elmebeli állapota okozta a szegény szü- 
j löknek a nagy keserűséget.

* ('zlgányok és rendőrök harcza. (»-Bu­
dán kóbor czigányok ütöttek tábort, miért is 
Evinger József és Friedrick András lovasrendő-

, röket a főkapitány utasítására a rendőrfőpa­
rancsnokság kiküldötte, hogy’ távozásra bírja 
őket. A két rendőr ki is ment (»-Budára s a 
bécsi utón a Gössinger korcsmában mintegy 
30 főből álló, férfiak, nők és gyermekekkel ve­
gyes czigánykaravánra akadtak.' A rendőrök fel­
szólították a czigányokat a távozásra, de ezek 
éktelen lármával tiltakoztak s nekiestek a rend- 

I őröknek, s őket lovastul együtt lökdösni, s üt­
legelni kezdték. A rendőrök kezdetben nem 
nyúltak fegyvereikhez, de mikor látták, hogy a 
helyzet veszedelmes, kardot vontak. A czigá­
nyok erre nekimentek Evinger rendőrnek s lo­
vával együtt az árokba taszították s a fütykö­
sökkel agyba-főbe verték. Ezalatt a másik rendőr 
védekezett, de mire Evinger ismét talpraállha- 
tott. a felbőszült czigányok mindkettőjüket kö­
rül fogták úgy. hogy segítségért nem mehettek. 
Evinger most előrántotta forgópisztolyát s a 
czigányok közé lőtt, akik futásban kereslek me­
nedéket. A rendőrök ezalatt segítségért men­
tek. s újabban érkezeti három társukkal a csi- 
gányokat a békásmegyeri határban utolérték 
és közülök hetet elfoglak. A rendőrség eddig 
még nem állapította meg, vájjon a rendőr lö­
vése az elmenekült czigányok közül talált-e 
valakit.

* Áthelyezések a püspökség! uradalmi 
tiszti karban. Fülöp Gyula, éveken át a 
Püspökfürdőnek kedves gondnoka; püspökség! 
számvevő lelt, helyébe Dobruczky Ödön 
bééli püspökség! uradalmi ispán lelt kinevezve 
Béelbe pedig Somogyi Béla központi ispán 
lelt áltéve, kinek helyét Hoffmann Henrik 
n.-ürögdi segédtiszt fogja elfoglalni. A helyet 
cserélt tisztviselők részint már elfoglalták uj 
állásaikat, részint a közeli napokban mértnek 
át állomás helyeikre.

* A pápáról. Hómai tudósítás szerint a pápa 
kézírása rendkívül reszketős, a mi nem a magas 
életkornak, hanem egy náthaláznak a következménye, 
a melyet huszonöt év előtt szerzett, mint Perugia 
püspöke. Kezeinek gyöngesége oly nagy, hogy’ a 
mikor nevét aláírja, kénytelen jobb kezét a ballal 
átfogni, hogy Írni tudjon.

* Húrom szögméreti felvételek. Biharme- 
; gyében a folyó évben Farnik háromszögeid

mérnök és Vuczkics Zoltán felni, mérnök­
segéd fogják a háromszögelési munkálatokat 
végezni. Háromszögelés alá kerül: Dobrest, 
Magyar-Cséke és Drág-Cséke környékén 27 
község.

* Tilos a kézcsók. A főváros iskoláiban, 
akár csak a vidéki iskolákban, általánosan be­
vett szokás volt, hogy a leányok a tanítónőknek 
s a link és a leányok a hitoktatóknak nap-nap 
után úgy az iskolába menetkor, mint az onnan 
való távozáskor kezel csókoltak. A Vl-ik kerü­
leti iskolaszék felterjesztést tett a tanácshoz, 
hogy ezt a kézcsókolást tiltsa el. mert az nagy 
mértékben egészségellenes. Igen sokszor ugyanis 
e kézcsók révén ragadós betegségek terjedtek 
el az iskolában. A tanács meghallgatta a tiszti 
főorvost, a ki pártolta az iskolaszék javaslatát. 
A tanács ennek következtében végzésileg tudatta 
az összes iskolák igazgatóival, hogy ezentúl az 
iskolákban tilos a kézcsók. Követésre méltó 
példa!



6
TISZÁNTÚL (86- sz.) 1895. április 7.

i jiI * Talált és elvesztett tárgyak. A tónkéi 
országúton folyó hó 4-én egy kétfedelű arany­
órát találtak, melyet a tulkai elöljárósághoz 
megőrzés végett elhelyeztek. Igazolt tulajdonosa

. nevezeti elöljáróságnál megkaphatja.-- Nagy­
váradon meg egy úri nő a Kolozsvári- 
utczától a Szent-László-térig elvesztett egy női 
aranyórát és lánczot. A ki megtalálja és átadja 
rendőrségnél, illő jutalomban fog részesülni.

* Egy püspök szalonkocsija. Sajátságos 
egyházmegyéje van az észak-dakotai püspöknek 
Amerikában. Csupa apró falvak, melyek egymástól 
jó messze, különböző nagy vasútvonalak mentén 
feküsznek. A püspök mint praktikus amerikai állam­
polgár, 3000 dollárért külön szalonkocsit építtetett 
a Pullman-gyárban és ezen látogatja híveit. Ez a 
szalon-kocsi valóságos utazó kápolna, kívül golhikus 
diszilésekkel, belsejében pedig oltár, keresztelő kő 
és állvány foglal helyet, A hívek részére nyolezvan 
szék áll a 65 láb bosszú kocsiban, mely a püs­
pöknek egyúttal dolgozó- és hálószobája, öltözője es 
étterme.

* Majd a Körözsben lelte halálai.
is azok közé a szekeresek 

közé tartozik, a ki nem akar okulni a más 
kárán. Tegnap délután a katonavarosi zsidó- | 
templom melleti belehajtott az áradó Körözsbe és j 
csak nagynehezen tudták őt is, meg a lovait is 
kimenteni a veszélyből. Érdekes volt nezni a 
viz tetején lefelé haladó kocsiülést, melynek 
oldalára az odatüzött ostor büszkén hajózott le 
egész a Füzesig, a hol aztán kilóglak.

* 'falait kincsek. Felső-Szent-Mihályfal- 
ván egy Kis Simeon nevű oláh régi pénzeket 
hordóit be Tordára az aranyművesekhez. A 
csendőrség utána járt, a dolognak s Kis Si­
meon lakásán sok régi aranypénzt s tizenhá­
rom kiló 1730-ból való Maria-tallért talalt. Az 
oláh kertjében találta, ásás közben a kincset, 
a melyeket a csendőrség rögtön lefoglalt, mert 
Kis Simeon a leletet nem jelentette be a pénz­
ügyigazgatóságnál.

* Jóváhagyott alapszabályok. A szent- 
jobbi olvasó-egylet alapszabályait a in. kir. 
belügyminiszter egész terjedelmében jóváhagyta 
és leadta kézbesittetés végeit az alispani hiva­
talnak. — A kereskedelmi miniszter pedig jóvá­
hagyta a nagyváradi kerületi beteg- 
s e g é 1 y z ő p é n z t á r módosított alapszabályait 
azon módosítással, hogy a 12. § azon részéi, 
mely a járványos betegségben szenvedő tagok 
táppénz igényére vonatkozik: továbbá, hogy a

|

f ,•

I

szerint, legfeljebb í hétig terjedhet, legalább 4 
hétben állapította meg.

* Öt gyerek. Ungvármegye Hunkóc közsé- j 
gében egy Gatyás József nevezetű czigányt a 
felesége ötös ikrekkel örvendeztette meg. Az 
ikrek közül egy leányka volt,.négy pedig (in. A 
leányka csak pár óráig élt a születés utam de 
a négv fiú s az anya a körülményekhez képest 
jól érzik magukat. A z a p a n e m.

* A zsidó husvét. Az izraeliták husvétja 
holnap este kezdődik és 8 napig tart. A két 
első és két utolsó napon szünetel náluk a 
munka, azonban a következő napokon szabad, 
bárminő munkát is végezni. A pászka helyet­
tesíti náluk nyolez napon át a kenyeret, és nem 
szabad más italokat sem élvezniük, mint azo­
kat, melyeket direkt ezen alkalomra készít tet­
tek. Az egész éven át használt edények is le­
kerülnek az asztalról és e czélra külön kezelt 
és fentartotlak jönnek használatba. Mint min­
den évben, az idén is az orthodox közvetítő 
bizottság elnöksége kérvényt intézett a honvé­
delmi miniszterhez, továbbá a budapesti, po­
zsonyi, temesvári és kassai hadtestparanesnok- 
ságokhoz az iránt, hogy a húsvéti ünnep tarta­
mára a zsidó vallása ni. kir. honvédek és ren­
des hadseregbeli katonák a lakianyán kivid ét-

a hadtest-

katonák f. 
laktanyán

kezhessenek és hogy a szolgálat teljesítése alul 
a főünnepnapokon dispenzállassanak. . Egy a 
honvédelmi minisztérium, valamint <- ---------
parancsnokságok a kérelem folytán param s- 
ban kiadták: hogy a zsidó vallásu ......  f
év április 8-álól, április 16-ikáig a 
kívül étkezhessenek és hogy f. év április 8-tól 
délután 4 órától ápril 10-ig esti 9 óráig és 
ápril 12-től 13-ig és ápril 14. d. u. 3 órától 
ápril Hí-ig esti 9 óráig a szolgálat teljesítése 
alul felmentessenek.

* Óriási hegycsuszamlás. A Drachenburg- 
tól mintegy fél órai távolságban fekvő Hörberg- 
ben — mint már megírtuk — hegycsuszamlás 
történt, a mely 20.000 köbméter palás agyagot 
mozdított ki helyéből. A katasztrófáról újabban 
a következő részletekéi Írják: A roppant föld­
tömeg egy lakóházat, két istállót és tiz hold 
mezőt és’ rétet teljesen eltemetett. Ezenkívül 
még 14 hold legelő van eltemetve. A kerületi 
főnök a reichenbergi és draehenburgi 
Ságot, továbbá a csendőrséget azonnal 
rencsétlenség színhelyére rendelte és

tüzoltó- 
a sze- 

.......... ................................................délután 
mérnökökkel maga is odaérkezett. Minthogy’ a 
csuszamlási terület közepén loO negyszögmeter 
nagyságú tó jött létre, a viz elvezetésére átvá­
gást kellett csinálni. A tűzoltók egész éjjel fáklya­
fény mellett, halálmegvetéssel dolgoztak e fel­
adat megoldásán, a mi sikerült is nekik. Mint­
hogy a Feístri íz-patak medre a hegycsuszamlás 
kövei kéziében el van zárva és áltól tartanak, 
hogy a viz a helységbe tódul vissza, uj medret 
kell ásni, melynek véghezvitelére katonai segélyt 
kell kérni. A lakosság kára eddig több mint 
10.000 frt.

* Árusát rak a sétatereken. Weinberger 
Izidor tegnap azon kérelmét terjesztette a tanács 
elé. hogy a S e h I an c h-téren. Városligetben és 
a Bhédey-kertben árusátrak felállítását enge­
délyezze részére, a melyekben ezukrászsütemé- 

jeges- 
három

aján-

li idegfelvágottakat, fagylaltokat, 
palaczkolt sört árulhasson. A 
térár fejében egyenkint 20 irtot

Város- 
Yáczi- 

a 11. szánni ház emeletéről 
hallott. Felzörgette Kuncsik

sátorért 
lőtt fel.

* Borzasztó kaland. Budapesten a 
ház-téren őrt álló rendőr, amikor a 
utczában czirkált, 
segélykiáltásokat 
Mihályné házmesternél, aki azonban semmi fel­
világosítást nem tudott adni, már távozni akart, 
mikor a padlásról ismét kiáltás hallatszott alá. 
Azt kiáltották: Segítsenek, mert meghalok. A 
rendőr társaival felment a padlásra s ott egy 
elrejtett kamrában Bausovitz Lipót 19 éves 
inast, bal lábával egy gerendára akasztva ta­
lálták. Keze erős zsineggel szorosan össze volt 
kötve, úgy hogy megmozdítani sem tudta egyi­
ket se. Mikor kiszabadították a kényelmetlen 
helyzetből, elmondta, hogy a padláson hirtelen ] 
előtte termett egy suhancz s torkon ragadta. 
A másik pillanatban már elkábult. Amikor 
magához téri, felakasztva találta, magát. Dél­
után öt órától folyton kiabált, segélyért s éjfél 
után két óráig függött lábán felakasztva, amíg 
végre a rendőrök megszabadították. A fin most 
súlyos belegen fekszik lakásán, s kezelő orvosa 
azt hiszi, hogy lábát amputálni kell.

* Áthelyezés. A magy. kir. pénzügyi mi- 
1 niszter Szél Márton és Princz János nagy- 
■ váradi mérnököket Egerbe és Ore sko vies

Iván szintén nagyváradi segédmérnököt Eszékre 
i helyezte ál.

* A Gvadányi-család utolsó tagja. Po­
zsonyban él a »Peleskei nótárius« halhatatlan 
írójának, Gvadányi József gróf, lovas generális­
nak. utolsó rokona: lloreczky Ferencz báró, 
pápai prelátus és apátkanonok. Öreg ember a 
főpap, e napokban üli meg áldozó papságának

I félszázados jubileumát. A pozsonyi káptalan 
tagjai — mint levelezőnk Írja — fényes ün- 

! nepre készülnek s már előre üdvözölték a ju­
bilánst. pompás aranylánezot és értékes gyűrűt 
adva át neki.

* A tüzérlaktanyn építési ügyében ki­
küldött vegyes bizottság tegnap vizsgálta felül 
a laktanya terveit a tekintetben, hogy azok a

mult tárgyalás alkalmával eszközölt változtatá­
soknak megfelelően lettek a városi mérnöki 
hivatal által elkészítve? A végleg megállapított 
tervek alapján a pályázat kiírása s az építés 
megkezdése már rövid időn belül várható, ha­
csak a munkalat kiadasa nem lesz felebbezes 
tárgyává téve valamelyik mellőzött pályázó 
által.

* Megfagyott turista. Hogy valaki ápri­
lisban megfagyjon a mérsékelt egöv alatt, az 
valóban a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. 
Purkersdorfból távirat érkezeit a bécsi 
rendőrséghez, hogy az erdőben egy fiatal ember 
holttestére akadtak. Bögtön bizottság ment ki 
a helyszínére orvossal. Az élesztési kísérletek­
nek nem volt eredménye. Az orvos megvizs­
gálta a turistaruhába öltözködött, körülbelül 
huszonkét éves fiatal embert, s konstatálta, 
hogy megfagyott. A fiatal ember kilétét még 
eddig nem lehetett megállapítani.

* Nem szabad nekik kintornáziii, leme­
zeket dobáltatni. Szilágői Lajos és nejét kin- 
lornázás iránti kérvényével, meri a rendőrkapi­
tány által előirt közrendészeti feltételeknek műn 
tettek eleget, a belügyminiszter elutasította. 
Hasonlókép elutasította Waldmann Dávid folya­
modványát. melyben lemezdobálásra kért enge­
délyt. a város polgármesterének azon előter­
jesztése alapján, hogy a kert s ahoz hasonló 
játékok egyrészről a munkanélküli megélhetés 
előmozdítására, másrészről i _ 
nagyon is ráutalt közönség, illetve 
néposztály játék-szenvedélyének 
s igy kárára szolgálnak, szintén

* Agyongázolt hajcsárok. 
Gsap állomások között különös 
ség történt. A vonaton szarvasmarhákat szál­
lították. Az egvik állomáson két hajcsár bement 
az állatok közé. Mikor Csapon a vaggont ki­
nyitották, a két hajcsárt holtan, széttaposva 
találták. A megvadult állatok a szerencsétlene­
ket.

épen a fillérjeire
> szegényebb 

kihasználására 
elutasította.

Beregszász. és 
szerencséi leü­

agyongázolták.
* Elmaradt helyszíni tárgyalás. A folyó

évi április hó 8-ára kitűzött Bihar-I orda, Bá- 
ránd. b. udvari útvonal áthelyezési tárgyalás — 
az árvédelem miatt elhalasztatott. Szunyogh 
Péter alispán az újabb tárgyalási határidőt a 
napokban fogja kitűzni. ,

* Á gróf ur házasodik. Van Mezőtőrön egy 
özvegy menyecske, a ki szerfölött nagyravágyó s a 
ki már nem egyszer adta meg az árát túlságos jó­
hiszeműségének. Nemrégiben gróf Csáky L. aláírás­
sal oly tartalmú levelet kapóit a menyecske, hogy 
a gróf nagyon szívesen nőül veszi őt, de előbb 
szüksége volna ezer forintra. — Készítse el tehát a 
pénzt s adja át inasának, a ki nála jelentkezni fog. 
A dolog a plelykázás révén a rendőrségnek is tudo­
mására jutott s a kapitány két rendőrt küldött a 
menyecskéhez, hogy vegyék ssemügyre a pénzért 
jövő inast. E hó 2-ikán este az inas meg is jelent 
a kitűzött, időben a pénz felvétele végett, de a rend­
őrök nyomban letartóztatták. A rendőrségen aztán 
furcsa dolog sült ki. Az egyenruhába bujtatott inas 
ugyanis egy mezőtúri iparos leánya volt. — Hogy a 
leány maga eszelte-o ki a csalást, vagy csak másnak 
eszköze, azt még nem derítette ki a vizsgálat.

* Verekedő bérkocsisok. Nem igen épületes 
jelenetnek voltak tegnap délután 2 órakor tanúi az 
Apolló-utczán járó-kelők. Az utcza sarkán állomásozó 
egyfogatu bérkocsisok tulajdonosai közül ugyanis 
kelten valami miatt összeveszlek. Az ékes károm­
kodásokkal fűszerezett vita csakhamar komolyabb 
fordulatot vett egy hatalmas nyakleves képében, mire 
a másik kocsis egy pattogó oslorcsattintással riposz- 
lirozott. Így folyt egy darab ideig a kölcsönös 
kapaczitálás, inig végre nagy csodára feltűnt egy 
rendőr s a látóhatáron, kinek megjelenése veget 
vetett az érdekes jeleneinek.

* A hálátlanság netovábbja! Mint Mező­
kövesdről Írják Ivánka borsodmegyei község 
lakossága Varga József kántor-Lanitónak 50

I éven át teljesitett önfeláldozó munkásságát, az- 
i zal hálálta meg, hogy most, mikor már 7o 

éves korában testileg és lelkileg össze van törve



TISZÁNTÚL («6. sz.)

a lélekölö munka és megélhetési gondok súlya 
■dalt, mint munkaképtelent erővel lemondatta 
állásáról. Most a szegény öreg nyugdijat sem 
fog kapni, mert a nyugdijegylet szervezésekor 
magas kora miatt nem vették föl a nyugdíj­
egylet be.

* Felolvasás R..Csabán. A kővetkező meg­
hívót kaptuk: A békés-csabai nöegylet által f. 
évi ápril hó 15-én husvét hétfőjén este a vá­
rosi színházban tartandó felolvasásra ezennel 
meghívjuk. Műsor: 1. »A felolvasóról«, felolvas: 
iij. Trszim i János ur. 2. »Galop chromatique« 
Liszt Ferencztői négy kézre, előadják: Zinnern 
Ohm. Slojannvics Erzsiké kisasszonyok. 3. Mii­
kedvelők. Vígjáték 1 felvonásban. írta: Verner 
László. Személyek: Ernő: Leszieh Endre ur. 
neje: Keleti Malvin k. a., szobaleány: (irosz Jo­
lán k. a. í. Andante Mozart E. dur sonálájá- 
ból. előadják zongorán, hegedűn éscellon: Löf­
felmann Mariska k. a. Bodor Ernő. I laasz Leo, 
Sineer Ferencz urak. 5. »Szavalat«, előadja: 
Moczkovesák György ur. 6. »Ábránd magyar 
dalok felett«, zongorán előadja: T. Ráez János 
ur. Kezdete fél 8 órakor.

* APRÓ HÍREK. Roser Lajosné nagy­
váradi asszony panaszolta tegnap, hogy tőle külön­
válva élő leije távollétében, ékszereit és liolmiail 
elvitte. - Megharapta egy- kutya Nagyváradon 
Rokzonyi Lajos gyermekét. A rendőrség a dühös 
állatot megfigyelés alá vétette. — Ökör altul lei­
döfött asszony. Sajó-Kazinczon egy megvadult 
ökör az utczán Goszics Jánosáé nevű 73 éves öreg 
asszonyt szarvaival feldöfött, aztán a hasát i’ölsza- 
kilotta. A szerencsétlen öreg asszony szörnyet halt. 
— A német belgyógyászati kongresszus meg­
tartotta Utolsó illését Münchenben, a hol Lajos
Ferdinand bajor herczeget a kongresszus állandó 
disztagjává választották. —- Leégett Reichenberg- 
ben a Éried ezég kél emeletes gyapjuszövö gyára, 
a kár tetemes. — A revali hadihajókikötőt 
alapos átalakításnak fogják alá vetni ; a móló hossza 
1200 méterre van tervezve. —- A seraigi es tie­
mallei szénbányákban, a hol szerdán sztrájk 
ütött ki, még nem dolgoztak; a sztrájk azonban 
nem terjed. — Robbanás történt Ncw-Orleansban 
egy korcsmahelyiségben, a »Teuch Market« nevű 
vásárcsarnokkal szemközt, lő ember éleiét vesztette 
és számosán megsebesültek.

Tiszavölgyi vízállások.
— Április 6-án reggeli 7—8 órakor. —

E e k c t. e-K ö r ö s: Belényes 82 cm. null 
fölött (a tegnapi kimutatáshoz képest 20 cm. 
apadás.) Nagy-Zerind 625 cm. null fölött (19*cm. 
apadás.)

Sebes-Körös: Csúcsa 138 cm. null fö­
lött (13 cm. apadás.) Nagyvárad 136 cm. null 
fölött, (72 cm. apadás.) Körös-Ladány 624 cm. 
null fölött (24 cm. apadás).

Kettős-Körös: Békés 746 (“in. null fölött 
(18 cm. áradás.)

Hármas-Körös: Gyoma 782 cm null fö­
lött (31 cm. áradás.)

Berettyó: Margittá 164 cm. null fölött 
(4 cm. apadás.) Berettyó-Ujfalu 336 cm. null 
fölött (44 cm. áradás).

Fehér-Körös: Borosjenő 501- cm. null 
fölött (158 cm. apadás.)

Felhívás az építkező közönséghez!
Az. építkezési idény beálltával az építő 

ipartársulat szükségesnek találja a I. közönség 
tájékoztatása szempontjából az építkezők figyel­
mét a következőkre felhívni:

1. Engedélyhez kötött, építkezéseket csak 
arra képesített építőmesterek és kőművesmes­
terek : engedélyhez kötött ácsmunkalatokat pe­
dig csak arra képesített ácsmesterek I. és 
11. rangú építőiparosok — teljesíthetnek.

2. Az épület lényeges átalakításával nem 
járó javításokat, bizonyos épületrészek felállí­
tását. úgyszintén tatarozásokat építkezési en­
gedélyhez nem kötött kőmives aesmunkálalokra 
jogosított iparosok — u. n. Ili- rangú építő­
iparosok — is eszközölhetnek.

Az építő ipartársulat minden lehelő mó­
don oda kíván halni, hogy az iparlön ény ez

irányú intézkedései megtartassanak, miért is 
minden tudomására jövő szabályellenes esetben 
bejelentését az iparhatóságnál megteszi, mire 
nézve a közönség becses támogatását ez utó 
is kéri.

Az építkezések bejelentése az építő ipar­
társulat indítványára ezután a következőkép 
fog eszközöltetni:

Az építkezési engedély kiadása alkalmá­
val a lek. városi gazdasági tanácsnok nr 
elölt felveendő jegyzőkönyv nemcsak az épít­
tető házigazda, hanem egyúttal az építő ipa­
ros állal is alá iratik.

Ezen intézkedés által sok oly félreértés ki 
lesz, kerülhető, melyeket eddig rendesen a kel­
lőleg lel nem világosított építtető közönség, 
gyakran azonban az. építtető fél által meg nem 
értett építő iparosság is. tehát esetleg mind a 
két fél vallotta kárát.

Az építkező közönség tévútra vezetését, 
nagyobbrészt anyagi károsodását óhajtja az 
építő ipartársulal e figyelmeztetés által meg­
akadályozni. miért is szükség esetén minden 
egyes (“sídben szives készséggel adja meg az 
építő iparosok képesítésére s minden egyébbre 
szükséges f e ] v i 1 á g o s i t á s l.

Az építő iparosoknak — képesítésüket 
megjelölő — teljes névsora az építő ipartár­
sulat titkári hivatalában (N.-Pccze u. Bekld- 
ház) megtekinthetők, hol bővebb felvilágosítás 
is kapható.

Nagyváradon. 1895. április hóban.
Az építő ipartársulal igazgatósága.

A közönség köréből.
Tekintetes Szerkesztő l r!

A »Belényesi állapotok« czimü közlemény 
(mely megjelent a »Tiszántúl« f. évi april 2. 
számában) egyik passusára vonatkozólag a kö­
vetkezőket vagyok bátor megjegyezni. A többi 
közt azt mondja a közlemény, (egy fővárosi 
lap ulán). hogy Belényesben a magyarosodás 
éppen nem ferjed, s hogy c bajon a belényesi 
alsófoku magyar ipariskola fejlesztése áltál is 
lehetne segíteni, ha t. i. ez iskolára az allam 
több gondot fordítana.

Ebben vádat látok az iskola, illetőleg a 
tanítótestület ellen, mintha azt terhelné a mu­
lasztás vádja, mintha az nem teljesítene haza­
fias kötelességét s nem törekednék hazafias 
szellemben vezetni a tanítást, szóval: a jelen 
körülmények közi. — habár közvetve - — elő­
idézője volna a belényesi magyarság absor- 
beál látásának.

Ezen vád ellen tehát a legnagyobb hatá­
rozottsággal tiltakozom, mint olyan ellen, mely 
minden alapot nélkülöz. A tanítótestület hiva­
tása magaslatán all ez exponált helyen, híven 
tölti be missióját s minden alkalmat megragad 
és felhasznál a magvar hazafias szellem ter­
jesztésére s büszkén' állíthatja, hogy a belényesi 
alsófoku magyar ipariskolát ez irányban tíz 
éves fennállása óla semminemű vád nem il­
lette. s a tanítótestület rajta lesz, hogy a jö­
vőben se illesse.

A kormány is meglette még eddig köte­
lességét ez iskolával szemben: azl három osz­
tályúvá kifejlesztette, évenkint tekintélyes ősz­
szegekkel segélyezte. — ez. évben ötszáz forint­
tal _ s közegei által évenkint meglálogattatja 
az iskolái, kik arról mindenkor csak elisme­
réssel nyilatkozhattak és tettek is ezt. de az 
iskola szellemét sohasem kifogásolták, mert 
meggyőződtek arról, hogy hazafias kötelességü­
ket ismerő kezek vezetik azt.

Ennyit az igazság érdekében.
Belényes. 1895. április 4.

Kiváló tisztelettel:
Márton fl'y Zoltán, 

ipariskolai tanító.

Nyilvános köszönet.
Incze Lajos építkezési vállalkozó nr az 

ipaitcstület állal építeni szándékolt menház és 
a hozzá tartozó részek költségeinek fedezésére 
száz forintot volt szives felajánlani. mely 
összeggel az iparosok hozzájárulási ajánlata 
meghaladja a 2t>00 irtot.

Midőn Incze Lajos urnák nagylelkű ado­
mányáért az ipartestület nevében hálás köszö­
netéinél kifejezem, úgy neki mint a többi ado­
mányozóknak. miután egyebet nem nyújthatok, 
azt. az ígéretet teszem, miszerint nemes tetteik 
örök emlékül maradandóan megfognak örökit- 
tetni. hogy a késő utókor is hálásan emlékez­
zék meg azokról, kik adományaikkal lehetővé 
tették azt, hogy az agg iparos vég napjaiban 
koldulni ne legyen kénytelen.

Nagyvárad. 1895. ápril hó 6-án,
Berlsey György, 

jótékonysági biz. elnök.

Vonatok érkezési
Érkezik i

■ Budapestről 2'12, 7'08, 
1'50, 715 — 3'46.

Kolozsvárról 2'18, 10'44, 
11.41. 8 01), 8'38.

Szegedről 8'30, 9'32, 5 30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 1128, 

11'07.
Gyonia-Kótról 10' 10. 8'02.
Érmihályfalváról 8'15,0'22

s indulási ideje.
Indul:

Budapest felé 2'25, 8.43, 
11'04, 12-23, 2 26.

Kolozsvár elé 2'19, 7'15, 
2'24, 4(H), 1205.

Szeged felé 4'25, 7'83, 
10 15.

Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belényes felé 5'10, 

210.
Gvoiua-Kót felé 7'00, 2'05,
Érmihály falva felé 6'45,4'40.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

EGYLET.
Meghívó.

A »Biharmegyei nemzeti kaszinó« öszszes 
tagjai, az 1895. évi april hó 21-ik napján d. u. 
4 órakor az egylet helyiségében tartandó évi 
rendes közgyűlésre, tisztelettel meghivatnak.

A gyűlés tárgyai:
1. A választmány évi jelentése,
2. Esetleges indítványok tárgyalása.
3. A kilépett választmányi tagoknak újbóli 

megválasztása.
4. Elhalálozás következtében, a választ­

mánynak választás utján! kiegészítése.
5. Lemondás következtében, a pénztarnoki 

állásnak választás utjáni betöltése.
Nagyvárad, 1895. évi april hó 6-iknapján.

A választmány.

Meghívó.
A »nagyváradi zenekedvelők egyesülete« 

választmányának tagjait a szokott, helyen f. hó 
8-án — hétfőn — d. u. 5 és fél órakor tar­
tandó választmányi gyűlésre tisztelettel meg­
hívom.

Nagyvárad, 1895. april 6.
Mesey Mihály, 
egyesületi elnök,

Meghívás.
A nagyváradi első általános munkás be- 

tegsegélyző egylet f. évi april hó lo-én Husvét 
másodnapján d. u. 3 órakor a »Zöldfa« szál­
loda termében évi közgyűlését tartja a követ­
kező tárgysorozattal:

I. A ’mull évi számadás kimutatása, fel­
mentése a tisztviselői karnak.

II. Tisztviselők megválasztása.
III. Indítványok, melyek a gyűlést meg- 

j előző 8 nappal előbb írásban be lettek adva a 
I a választmánynak.

Felkéretnek az egylet tagjai, miszerint 
rendbe hozott tagsági könyveikkel, a fent neve­
zett napon és helyen minél nagyobb számmal 
megjelenni szíveskedjenek annyival inkább, 
mert ha a tagok kellő számban meg nem je­
lennek, úgy a gyűlés azon napon megtartható 
nem lesz, de a második meghívásnál a tagok 
bármily csekély számmal legyenek is, a gyűlés 
megtartatik.

Nagyvárad. 1895. évi inárczius hó 10.
A választmány.

A nagyváradi „kereskedő ifjak körének“ 
választmányi ülése.

A nagyváradi »kereskedő ifjak köre« Kiss 
í Károly elnöklete alatt pénteken este 9 órakor 
í választmányi ülést tartott, melyen résztvett a 
! kör uj ügyésze is, dr. Adorján Ármin.



Elsfi sorban megalakították a különféle 
bizottságokat, igv a gazdasági bizottság elnöke 
lett Lusztig Jakab, tagjai: Kunz Gusztáv, 
Bcczkay Lajos. Mertz Nándor. Nagy Mihály. Elő 
János, Klein Sándor, Kelen Béla, Aufriht Alajos. 
Ajtay Gyula. Elek József.

A szórakoztató bizottság elnöke: Janky 
Antal, helyettese: Ajtay Gyula, tagjai: Mertz 
Nándor, Sebő Izsó. Balog Vilmos, Elek József. 
Steltner István, Berger Lajos, Vermes Gyula, 
Fábry István. Kiss Mihály. Oláh József. A fel­
olvasó bizottság elnöke: Kelen Béla, tagjai: 
dr. Moskovits József, dr. Adorján Armin, Klein 
Sándor, Kiss Károly.

Mertz. Nándor lemondása folytán, a meg­
ürült pénztárnoki tisztségre egyhangúlag EI ő 
Jánost választották meg. — A már elfogadott 
ügyrend, a tisztviselők teendőiről, ki lesz nyom­
tatva, és ki fog oszlatni.

Két uj tag felvétetett.
Dr. Adorján Ármin egyl. ügyész indítványára 

a választmány egy évkönyv kiadását elhatározta, 
melynek összeül lit fisával Kelen Béla. Schmiedt 
Károly és Lövenstein Zsigmond volt titkárok. 
Klein Sándor s dr. Adorján Ármin bízattak meg.

A kör uj helyiségébe, a keresk. csarnok 
palotájába, május hó 1-én fog beköltözni.

Még több folyóügyek elintézése után az ülés 
11 óra után feloszlott.

I R 0 D A L 0 M.
— Megrendelési felhívás. Most jelenik 

meg „Alkalmi szent beszédek“ czimü. külön­
böző alkalmakra (penit. és olt.-szentségről, ál­
talános és részleges alkalmakra, eskelésre, a 
halottak felett) készitett müvem, a melynek 
megírásánál tekintettel voltam az egyházat és 
a híveket érdeklő legújabb1 mozgalmakra. Ter­
jedelme 36 iv. Kiállítás finom, velin papír, 
könnyen olvasható belük, kedves kötés, a meg­
váltó Jézus és az isteni Jge magvának 4 féle 
sorsát ábrázoló szép embléme-mel. Ara fűzve 
3 frt 40 kr., kötve 4 frt Etiam erga sacra, 
(á 25—30 kr.) Megrendelhető a szerzőnél, 
Varga Mihálynál Kun-Majsán. — Ft. Chobot 
Ferencz. váczi papnev. aligazg., mint egyh. bíráló­
nak a hozzám intézett levélben könyvemről nyil­
vánított kritikája. „Igaz szívvel mondom, hogy 
édesek voltak a beszédeid olvasására fordí­
tott órák. A lelkészkedö papságnak olyan 
könyvel fogsz nyújtani, a mely kedves, hasz­
navehető, sőt nélkülözhet len, mint a minden­
napi kenyér. Az egyes beszédek nem theó- 
riából. nem a könyves polcz számára készül­
tek, hanem az életből az életnek. Megvagyok 
győződve, hogy a ki meghozatja munkádat, 
nem dobja ki pénzéi hiába, hanem egy jó 
tanácsadót fog a könyvtárába állitani. Ugyan­
azon szerzőtől megjeleni és* kapható „lioriis 
napok“, beszélygyüjlemény. IV. kiadás fűzve 
1 frt. 30 kr. Igen kedves kötésben 1 frt 85 kr. 
Magyar Szemle kritikája: zl szerencsésen meg­
választott czim jellemzi az egész kötetet. Sze­
líd, csöndes, bánat hangján szól minden 
lapja. V. M. úgy látszik ért a művészethez, 
hogy mint lehet könnyel csalni az ember 
szemébe, Elbeszéléseit lehetetlen benső megille- 
lődés nélkül olvasni. Szerzőjüket, ki öntuda­
tosan dolgozó gondos, /hmm Ízlésű Író, melegen 
üdvözöljük és ajánljuk a nagy közönségnek.

■— A „Herkó Páter" folyó évi április hé) 
7-iki 14-ik száma a szokott érdekes tartalom­
mal megjelent. Czimképe: Kossuth Lajos 
a lapolezai választáson. Igen ügyesen 
vannak benne megírva a nyitrai dolgokra vo­
natkozó, vaiamint a reczepczionális élezek is. A jé> 
élczlapot újból ajánljuk a közönség figyelmébe.

Ä REGENY-CSARNOK.

Az apai vér.
Regény.

Irta: lúllior J. (ti)
fordította: Veress Zsigmond.

(Folytatás.)
— Es az mi?
— En nem tudom bizonyosan. — - dadogá 

félénken a lányka. — De nekem úgy tetszik, 
mintha családod hibája miatt kellene neked 
bűnhődnöd.

— Ki mondta ezt neked? — Kérdé cso­
dálkozva Felix.

— Én nem tudok semmiről, mint mar 
mondám, de nagybátyád, ki különben maga a 
kegyesség nem ragaszkodna oly szigorúan kí­
vánságához. ha csak oka nem volna ra. Más­
különben nem is lehet feltételezni, hogy éveken 
át nem akart volna másról hallani, habár jól 
tudta, hogy nem szereted a papi pályái.

— Igazad lehet —- mondá egy kis idő múlva 
Félix. — De váljon mi lehet az ok?

— Hátha szüleid haláftik előtt igy hatá­
rozták.

— Szüleim? kiáltott fid lix csodál­
kozva. mint ki éleiében először hallja e szót.— 
Szüleim ? Se János bátyám se Dóra néni nem 
beszéltek róluk soha!

— Nem említették soha? — kérdé ide­
genkedve Alojzia — az különös. Meddig csak 
visszaemlékezem, folyton intett nagybátyád, 
hogy imádkozzam szüléimért. Miért ne tette 
volna ugyanezt veled?

Szünet állott be.
— Nagybátyámhoz megyek mondá Félix 

felemelkedve. — Fel kell hogy világosítson. 
Csodálatos, hogy még soha sem jöttem e gon­
dolatra.

— Ne tedd. ■— kóré Alojzia — ő bizonyára 
bölcs megfontolás után hallgat.

Mély barázda keletkezett Félix homlokán. 
Megrázva sötét fejét igy szólott:

— E gondolat nem hagy nyugtot, meg 
kell tudnom. Nem hallottál rólam semmit Alojzia 
nagy atyád tói ?

— Nem: nagyatyám csak egyszer emlité, 
hogy a plebánus ur. mint kisdedet hozott ide, 
midőn több mint, busz év előtt e vidékre köl­
tözött és azt is mondá nagyatyám, hogy a 
plébános ur igen messziről jött.

— Jó estvét hangzott hirtelen egy mély 
hang hátuk mögött.

Boszankodva az alkalmatlanság miatt, hátra 
nézett Félix és egy koldust pilantva meg. egy 
pénzdarabot von elő és kalapjába dobta.

Az idegennek szemei kémkedve nyugodtak 
Félix vonásain s az úgy látszik kitalálta Félix 
gondolatát. A koldusnak nagy fekete szemei 
először az ifjút, aztán a karcsú leány alakot 
szemlélők.

Megbocsásson, urfi •— szólott most 
Félixhez. —- Nem akartam megzavarni, de 
hangját hallván, mely ismerősnek tetszett, ide 
jöttem. Bizonyára nem ismer?

A kérdés különös volt. Kellemetlenül érez­
vén magát Félix, egészen megfordult s urias 
kézmozdulattal a temetőajtó felé mutatva, 
mondá:

Távozzék.
A koldus vonakodott. De Félix szép szeme 

oly büszkén és parancsolólag nézett a koldusra., 
ki ismeretségét akarta előhozni, hogy ez jobb­
nak talalta távozni.

Tehát a viszontlátásra mii mondá 
gúnyosan, kalapját megemelve. Talán jobban 
meg fog ismerni, ha a plébános ur fel fogja 
világosítani származásáról.

Távozása közben megelégedetten mosoly­
gott. s midiin a kert ajtajáig ért. még egyszer 
megfordulva hosszasan nézeti Féli.xre. majd 
Alojziára s aztán az éj homályában eltűnt.

—■ Őrültnek kell lennie mondá aztán 
Félix, ki hasztalan igyekezeti a kellemetlen be­
nyomást. melyet a koldus keltett benne, leküz­
deni.

Nem. az nem volt mondá a lányka.
•— Hát nu egyébb? kérdé Félix bo- 

szusan.
Nem tudom, de hogy nincs jó járatban, 

azt értem. Igen, igen gonosz ember. Őrizkedjél 
tőle kére níivekedő félelemmel.

Félix vállait megvelőleg vonogatá.
Bah! mi közöm e koldushoz?

— Több lehet mint gondolnád. Szemeid ép 
olyanok, mint az övéi, göndör hajad is hasonló. 
— feleié Alojzia.

Oh! hallgass Alojzia — megsértesz 
ilyen beszéddel, tudod hogy nem tűrhetek ilyet. 
Az az ember úgy nézett ki. mint ki az erköl- 
csiség igen alacsony fokán áll, s arczán viselte 
a gonosztevő bélyegét, én ellenben nagy esz­
mekert harczolok. Még egyszer mondom: semmi 
közünk egymáshoz.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Orszúfifiyiilés*

(Folytatás.)
A Bába-szabályozásnál
Festeticlí Andor gróf földmivelési minisz­

ter Horánszky s Károlyi Sándor gróf beszédére 
reflektálva kifejti, mi módon keletkezett az osz­
tályon kívüli árterület, mely után szintén fize­
tendő a rendes ármentesitési adó. Nem olyan 
terület ez. mely kívül fekszik az ártéren, hanem 
mely ttz osztályokba nem volt besorozható. 
Kéri Horánszky javaslatának inellezősét.

Nagy János és Heiter János szint én csat­
lakoznak Horánszky javaslatához.

Horváth Gyula szavazatát attól teszi füg­
gővé'. vájjon hajlandó-e a kormány az érdekelt 
felekkel méltányosan kiegyezkedni.

Elnök a vitát beakarja rekeszleni, de Ug­
rón Ákos felszólalására

Lukács pénzügy miniszter felel Horváth 
Gyulának s kinyilatkoztatja, hogy hatáskörén 
kívül esik ez ügyben vizsgáiktól elrendelnie s 
különben is méltánytalan volna az államot 
terhelni.

Horváth Gvula felszólalása után, ki fölre— 
magvarázotl szavait értelmezi.

Ugrón .'.kos hosszabb beszédben fejtegeti, 
mily felületesen s könnyelműen járt el a kor­
mány a Bába-szabályozás ügyében. Először nem 
a legkedvezőbb ajánlatot fogadták. Továbbá, 
mikor kitűnt, hogy a szabályozás kétszer, sőt 
háromszor annyiba fog kerülni, mint előirá­
nyozva volt, még akkor sem állt el tőle a kor­
mány. ámbár az érdekelt felek Cziráky gróf 
vezetése alatt kijelentették a miniszter előtt, 
hogy szívesen lemondanak a szabályozásról, 
mert úgy sincs belőle sémi hasznuk, csak a 
szegény adózó kisbirtokos osztály terhe több.

Hogy mily felületesen járt járt el a kor­
mány. annak illusztrálására felhozza, hogy a 
tervezetbe kártalanításért 459 irtot vettek föl, 
holott a miniszter maga elismeri, hogy 1400 
sőt 1900 frtot fizetlek hoidankinl.

Horánszky javaslatát pártolja.
Festetich gróf földművelési miniszter rövid 

kijelentése után a többség változatlanul elfo­
gadja a kormány javaslatát.'« a lloránszkyél el­
vetette.

Elnök meg fölhatalmazást kér a húsvéti 
szünetre, hogy az esetleg megürülő mandátu­
mok betöltésére előlegcsen intézkedhessek.

A jegyzőkönyv felolvasásával s hitelesíté­
sével elnök az. ülést bezárja.

A Vatikánból.
Budapest, márcz. (i. (Saj. Ind. táv.) 

Az l’nila Catlelica« kijelenti, hogy Ró­
mából semminemű jegyzek nem küldetett 
a bécsi mmlialurához a kereszténység- 
szoczializmus - ügyében.

Tapolczai választás.
Budapest, április fi (Saját Ind. táv.) 

Vörös László államtitkár ma 12 kormány­
párti képviselő s Szvastics főispán kisé- 
relében megkezdte körúljál.

Bán Ily Becsben.
Budapest, április (í. (Saját Imi. táv.) 

Bátiffy miniszterelnök ma hosszabb ki­
hallgatáson voll a királynál, mely alka­
lommal a delegáczió összehívása képezte 
a tárgyat. A miniszterelnök hétfőn szán­
dékszik Budapestre visszajönni, addig is 
az osztrák szakminiszterekkel tárgyal a 
delegaczióróL A delegáczió összehívásá­
nak napját a Inisvét után tartandó mi­
nisztertanácsban döntik el. a mikor is Ö 
felsége maga lóg elnökölni.

Keresztények üldözése.
Budapest, ápril 0. (Saját Ind. táv.) 

Az egyesiül államok erélyes jegyzékben 
őrlésitik a beyruti török hatóságokat, hogy 
a keresztényeket védelmezni lógják. Ne­
hány hadi hajót útnak is indítottak.



1895. április 7. TISZÁNTÚL (8ß. sz.) 9

Orosz-német barátság.
Budapest, április 6. (Saját tud. táv.) 

Az orosz czár a Werder tábornok tiszte­
letére rendezett ünnepélyen első sorban 
a német császárt s másod sorban Wer­
der! köszöntette fel. Mindkét tósztjál né­
met nyelven mondta el. melyet igen jól 
beszél.

A török hajóhad.
Budapest, április 6. (Saját tud. táv.) 

A kiéli ünnepségekre a török kormány 1 
hajót sem tud kü jeleni. mert egy oly czir- 
kálé) hajója sincs, mely hosszabb útra 
mellel ne.

Közgazdaság.

A biharinegyei dohresti kincstári 
erdők ügye és a mi ezzel egybefügg.

Laptársunk a »Hazánk« f. évi április hó 
4-én egy hosszabb czikket közölt arról, hogy a 
biharinegyei dobresti kincstári erdők kiak­
názása körül, milyen nagy visszaéléseket követ 
el a dir aszok és Krausz ezég, mennyire 
sanyargatja saját munkásait s mily nagy csa­
pás ez a vállalat az egész környékre nézve, 
a mi csak úgy volna enyhíthető, ha a czég 
kellő ellenőrzés alá vétetnék, s a bajok orvo­
sol latnának.

Előtte való napon pedig a »Budapesti Hír­
lap« közölte a következőket: Biharmegyéből 
több helyről, de főleg Szoinbatság, M.-Cséke és 
Kis-Terpestről kaptunk szomorú híreket. A sze­
gény nép ugyanis az egész tél folyamán nem 
tudott munkához jutni. Kereset nélkül lévén, 
nagyon természetesen, csakhamar elfogyasztotta 
csekély nyári és őszi keresményét s a tél alatt 
nagyobbára kölcsön vett gabonán tengette éle­
tét. 5—10-en összeállónak s egymásért jótáll­
lak. mire azután nyolcz hónapi terminussal kap­
tak gyönge minőségű gabonaféléket, a mélyé­
nek jelenleg az ára 5 frt 40, 5 frt 60 kr, méter- 
mázsánkint. Nyolcz hónap múlva az illetők tar­
toznak visszafizetni 8 forintot készpénzben minden 
métermázsa kölcsönvett gabona után. Ilyen üz­
letet sokan folytatnak e vidéken. Mindig han­
goztatjuk. hogy olcsó hitelt kell adni a szegény 
népnek és Íme akadnak mégis olyan haza­
fiak. a kik a szegény nép nyomorát kizsák­
mányolják s 8 hó alatt busás: 45—50 száza­
lék kamatot követelnek.

Legújabban Drág-Csékéről mi is kaptunk 
közvetlen tudósításokat, melyek szerint 
a fennebbi két közleményben előadott dolgok a 
legszorosabb egy be függés ben állanak egy­
mással s a jelzett első czikkben foglalt állapo­
toknak, a másodikban panaszolt bajok egyenes 
köv e t k ez mén y e i.

A fennevezeti vállalat ugyanis szerb, lior- 
vát és galicziai munkásokat alkalmaz (még em­
lékezhetünk arra, hogy a nagyváradi rendőr­
ségnek is volt dolga az onnan ideverődött éhező 
munkásokkal,) s a kincstári erdőből a fát oly 
potom áron vesztegeti, hogy a környékbeli bir­
tokosok, nem bírván ki a versenyt, nem is vá­
gattak fát, s az itteni nép ezért kereset nélkül 
maradt.

Hitelszövetkezet utján sem lehet az itteni 
népen segíteni, mert a telekkönyvek még a 
Bach-korszakban maradi állapotban vannak. 
(Például Drág-Csékén, állami iskola építésére 
nem találtak olyan telket, mely az illető tulaj­
donos nevén állana.)

Előbb egy pár generácziónak hagyatékát 
kellene letárgyalni.

Természetes, hogy ilyen körülmények kö­
zött a fennebb említett gabona-uzsora dú­
san virágzik.

Valóban kívánatos és jó volna, ha az ille­
tékes hatóság nem hunyna szemel mindezen 
dolgok fölött!

A vetések állása és a mezőgazdasági 
állapot,

Április elején a földmivelésügyi minisz­
tériumhoz beérkezet jelentések alapján a kö­
vetkező volt:

A hosszantartó tél s nagy havazások miatt 
a kitavaszodás nagyon későre, márczius hó 
második felére esett, minthogy továbbá még 
márczius hó vége felé is nagyon sok helyen 
folyton tartó esőzések voltak, a tavaszi mező­
gazdasági munkálatokat, a szántást és vetést 
szórványosan és leginkább csak az alföldi vár­
megyékben eszközölhették. A felvidéki és er­
délyi vármegyékben számos helyen nemcsak a 
hegyek közölt, de még a lapályosabb helyeken 
is márczius végével hóréteg borította a menő­
ket és igy nagyon természetesen, ezeken a vi­
dékeken a munka még jobban késik" mint az 
Alföldön.

Egyáltalában nagy az aggodalom a gazdák 
körében a miatt, hogy a munkálatokhoz na­
gyon későn, áprilisban foghatnak; tartanak 
ugyanis a gazdák és egész jogosan attól, hogy 
az előirányzott szemes magvetést nem eszkö­
zölhetik; azaz, hogy tavaszi árpa, zab, repeze, 
búza és rozs vetés a rendesnél jóval kevesebb 
lesz. Nagyon megkésik a munka a szőlőkben 
és gyümölcsösökben, ámbár néhol a serényebb 
gazdák az esőzések daczára ép itt foglalkoznak 
mostanában.

Az. őszi vetésekről mindez ideig nagyon 
eltérők a vélemények: hogy nem minden ká­
rosodás nélkül kerüllek ki a hó alul, az már 
bizonyos. Ez azonban előre látható volt ama 
sok havazás és hófúvás után, a mely' hazán­
kat «sújtotta. — Évtizedek óla egyetlen egy 
télen sem feküdt oly sok hó az országban, 
mint az 1891-—95-diki esztendőben. Néhol
l1/.,—3 méter magas hó borította a növény­
zetet, részben hófúvás, részben azonban a foly- 
tentatarló havazás következtében. A nagymérvű 
hótömeg a tavaszi idény beálltával rohamosan 
olvadni kezdett, főleg az alföldi részeken; ké­
sőbb a hegyi részekről is erős olvadási jelez­
tek. minek folytán az összes kisebb és nagyobb 
folyók kiáradtak, és minthogy a belvizek is fel­
szaporodtak, nem volt meg a víznek a kellő 
lefolyása, a gabonavetések kisebb nagyobb mérv­
ben a sok hóiétól szintén szenvedtek. Egyálta­
lában az ápr. hó elejéről szóló jelentések jó­
formán kivétel nélkül és ha csak kisebb rész­
ben is, de kárt, konstatálnak a vetésekbe leg­
inkább szenvedett a rozs, árpa és repeze, ke- 
vésbbé a búza: a rozsban előforduló kárt 
5—-50%-ra becsülik, az árpa kárt 5—30%-ra, a 
repeze kárt 2. -25%-rasa búza kárt t—15%-ra.
Azokon a vidékeken azonban, a hol aveiéseket a 
belvíz vagy valamely folyónak a kiöntése el­
lepte, ott még nagyobb a veszteség. A ki nem 
fagyott vagy ki nem pállott, s eléggé jó viszo­
nyok között kitelelt vetések a tavasz beálltá­
val szép üde zöld szint öltőitek: ezek a veté­
sek általában véve kielégítőknek jelezhetők. A 
lóhere és luczernafélék, továbbá az őszi bük­
köny tűrhetően teleltek. A takarmáey hiánya 
miatt csaknem országszerte hallani panaszokat; 
minthogy a legelők is csak lassan fejlődnek, 
valószínűleg még egy-két hétig nem is szűnik 
meg a panasz. A takarmánynemüek nagyon 
drágák, már a korpa ára sincs arányban a 
gabonával: 4.20-—4.60 frt egy mmázsa korpa, 
holott a búza ára 5.80—6.80 frt. A gazdák a 
mesterséges takarmány-termelésre az idén nagy 
előkészületeket tesznek, a minek folytán a ta­
karmány-magvak ára váratlanul magasra szö­
kött fel.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara. 

Értesítés.

A Mühlhausenban székelő »Association pour 
prevener les accidenuts de fabrique« czimü egye­
sület egy igen hasznos munkát adott ki, mely­
ben ismerteti és rajzban bemutatja a gyári üze­
mekben. balesetek elhárítására alkalmas védő­
készületeket. A mügyárosok részére igen alkalmas 
hasznos; német, franczia és angol szöveggel 
jelent meg, ára 15 frank. Ezt azzal hozzuk az 
érdeklődők tudomására, hogy a megrendelési 
közvetlen az. említett egyesületnél eszkövöl- 
helik.

Nagyvárad, 1895. ápril

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 

Janky József s. k., Dr. Sarkadi Lajos s. k.
elnök. titkár,

Értesítés.

Van szerencsénk az érdekeltek tudomására 
hozni, hogy az ottomán birodalomnak a vele 
kereskedelmi összeköt letésben álló országokkal 
való forgalmát tovább fejlesztendő, a török csá­
szár Konstantinápolyban »Musée Commercial 
Ottoman« czimmel intézetet létesilett, melynek 
czélja államié) kiállítást tartani oly' kereske­
delmi és ipari, valamint nyers terményekből 
melyek a keleti piaczokon szerepelnek, vagy 
meghonosilandók. Közvetít szállítási ajánlatokat, 
megbízhat/) felvilágosítással szolgál a keleti üz­
leti viszonyok felől.

Miről az érdekelteket azzal értesítjük, hogy 
bővebb felvilágosítással a hivatalos órák alatt a 
kamara készséggel szolgál.

Nagyvárad. 1895. ápril 5.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 

Janky József, Dr. Sarkadi Lajos
elnök. titkár.

Értesítés.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
leirata értelmében van szerencsénk az érdekelt’ 
gazdaközönség tudomására hozni, hogy a ma­
gyar-óvári m. kir. növénytermelési kísérleti ál­
lomásnál. a növényféleség azonosságának meg­
állapítására szolgáié) intézmény lélesittetett s 
pedig azon czélból, hogy mindazon esetekben, 
melyekben a növény féleség azonossága megvizs­
gálni utján azonban meghatározható, a gazda­
közönségnek és a magkereskedőknek, szóval 
minden megkeresőnek rendelkezésére álljon. A 
szóban levő, igen fontos intézel a szükséges 
felvilágosítást megadja, illetőleg a küldött mag­
féléből foganatosított termelési kísérlet alapján 
a szükségles hiteles bizonyítványt kiszolgál­
tatni fogja.

A fentemlitelt intézmény szabályzata a 
kamara hivatalában a hivatalos órák alatt d. e. 
8—2 óráig megtekinthető.

Nagyvárad, 1895. ápril 6.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Janky Józzef, Dr. Sarkadi Lajos,
elnök. titkár.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. április 5.

Készáru Üzlet. Daczára a magasabb külföldi jegy­
zéseknek nálunk a kedvetlen hangulat folytatódott és 
vélelkedv hiányában csekély forgalom fejlődött, melynek 
folyamában 15.000 q. hazai búza kelt el változatlan 
árakon.

Idegen búzákban nem volt forgalom.
Rozs irányzata tartott; 5.90 írtig fizettetett,
Árpa irányzata változatlan; takarmányárpa élén- 

kebb kereslet tárgya es 6.70 frton kelt el helyben.
Tengeri irányzata változatlen; 6.70—6.85 frton je­

gyeznek Kőbányán.
Zab irányzata szilárd.
Mai hivatalos jegyzések effektiv árukban.
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II. Határidő üzlet. Magasabb néw-yorki és párisi 
gabonaárak nálunk szilárdabb irányzatot keltettek, l okep 

civaszi terminusok voltak favorizálva es nagyobb f>- 
dezcsi vételek folytán, melyek délután fokozódlak tetemes 
javulást tüntetnek töt. , , .

Előfordult kötések: búza tavaszra (>.96- 
hn-i minis júniusra 6.82—6.87 frt, rozs tavaszra 
B 98frt tengeri máj. jun. 630 6.65 frt, zab tavaszi a 
6.60—6.64 forint, szept. okt, 6.10- 6.14 frt káposzta-rep- 
cze augusztus- szeptemberre 10.60—10./0 forint.

Sertés-üzlet.
K őbán y a, április 5. Készlet: 13'.n 

öreg kövér 1. rendű: 45- 46 kr.; közép 
kr.; süldő kövér: 48-49 kr.; sovány: 
román: — .; Szerb kövér 4o—4b kr:
45 kr. A hízott sertés C.I. . ‘..........

Osztrák járadék papírban 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék 
|8C>0. osz.tr. államsorsjegyek 
(tszlrák-magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank részvény 
Osztrák hitelintézel részvény 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény 
20 frankos arany (Napoleondor) 
Német birodalmi 
I,midőn vista — 
Paris vista — 
20 márkás arany

37 drb. lírasági 
>: 45>/a-46‘/a 
: 46—47 kr; 

...... ............ . ... ; könnyű 44. 
üzlet irányzata: kissé kellemesebb.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- ős értéktőzsdén 1895. április 

aranyjáradék 4°/o — — —
koronajáradék — — - ~~
vasúti kölcsön aranyban 4*/,% 
vasúti kölcsön ezüstben 21/a0/, *—
keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 
t'öldleliermenlesitési kötvény 4% —

Horvát-szlavon földteliermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön - —
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön -

Magyar
Magyar
Magyar
Magyar
Magyar
Magyar ....................
Italmérési jog megváltási kötvény

Alapittatott 1850-ben.

fSE^i

__- ■ — 101.50
__ , ■■■ — —• 101.50

... — ..III 1 ■ ■ 123.50
_  _iot.25

-- -- -- 159. - -
_ — ... 1085.-
_ _ ■ ■ — ' —— 464 50

405.10 
444.—
966.

_  _ __ _ 59.70
_ ____ _ 122.20

_ ____ ____18.40
11.94

BANKIRODÁ

NYILTTER

6-án.
123.50
99.25

Id-LöO

98.75
101.25
98.25

Dell’Ortó Károly
ningkereskedése

a „Zöld fcoszorir'dioz.Gazdasági, kerti és virát'niagYr!gumók!
Van szerencsém r. migyi'rdemii gazda­

közönségnek oj áldani <i m n bn mentes 
franczia és magjai luezerna, 

stieini röró.s iílii ff. <iiii/o/ perje miuj- 
enlmt é: a legkitűnőbb páxsít-dis~. ee-

re/.' jMthic'li Dobidos javított uj
Maniniiit »ta<n'«kat

li a közi ínség megrende­

kiváló tisztelettel

DeirOrtó Károly,
Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan 
teljesítek; nagyobb rendelést csomagolási költ­

ség nélkül. •
Kendermag nagyban és kicsiben kaphatók.

|i Lenmag. Gcmborka vagy inoricza.

I» É N Z K Ö C S N o
Azon kis" (’s nagybirtokosok, háztulaj­

donosok. vagy egyéb í’ekvöségek birtokosai, kik

forduljanak Lövhificr J. János irodájához

csönök 300 forinttól kezdve bármely összegig 
vihetők fel. Minden a hank szakmába vágó

'■S'

> I «-M

A <> it in ii ii ii 31.

K i s h i <1 f

EZl ST EREM
1«7Í).

| ARANY ERE.M|
TEMPLOMFESTŐ ÉS ARANYOZÓ |

Na.||y váraííoss.
18««.

A Icinplomíeslószel és aranyozás lőrén eléri sikereim arra bálorilanak.

Uj és régi eltérők aranyozását, festését, illetve márványozását. 
Templomok kifestését szent képekkel együtt 

illendő árak mellett vállalom.

Kívánatra tervezetekkel készségesen szolgálok.
cm. hogy csinos és Ízléses maradandó munkával fokozzam 

" ......... ; nagy szerencsémnek tartandom. ha szili-
: rendelménveivel megtisztel.

./*'! Feltörekvésem, hogy csinos és 
irányomban tapasztalt pártfogást es

MÜLLER KÁROLY,

MknawrasnsasiBMBaCT:

ttLasasi Kaan i.sis «ssssr*•. íK-rsasscssa

azon kellemes helyzetbe jutott;1

im

öltözet «jvapjii-szövetből 20 forint. ES™»

foHsatéH •
vagyok képes előálkiani.

álam me rendeli ruhák Ízléses és legújabb szabás szerinti kiállítását azon körűimén 
. hogy faun u becsi interim tin iái is sznbítszaíi ukadvmiíiii nyert isiik 
lliinclienbvii n nuufnsabb divaitíi szabászsitbnii szerzett tapasztalatait 
értékesíti, minélfogva a legmagasabb igényeknek is meg t 

ón ezt a n. é. közönség becses tudomására .juttatni bátor

Mély tisztelettel

FEHÉR ISRAEL, férfi szabó
Nagyvárad, Fő-utcza, Bazár-épület kapuja mellett.

Vidéki megrendelések pontosén eszközöltetnek, Mintákat kívánatra bérmentve.
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I HEIMAN LIPÓT és TÁRSA I
. T . W

B Nagyvárad, Zöldfa-utcza. ®
HflEKW
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H
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4, | B!®
...f"’ Ktí

P: ! KKH

Feltűnő női confectió újdonságok
az 1895-iki tavaszi idényre! s

u. nt: capes, gallérok, jaquetok és esőköpenyek
a legjntányosabban beszerezhetők fonti czégnél.

Kiterjedt üzleti összeköttetéseink, valamint gyár- és expoH-ÜZletŰiik 
folytán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy velünk c szakmában 

agy jutányosság, valamint ízlés tekintetében 
(75) s_20 egyetlen ezég sem versenyezhet.

Á t. hölgy közönség saját érdeke üzletünket meglátogatni.

■>S oX

M ß®
KW
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-C’j ‘ 

/ ■ ff »ü ff ff

1
* A1 sí p i t i a f o 1t 18ß5-ben
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r-Cr- 
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! J JI! o 1 1 e li c i öles ó n é s j ó I v sí s íi i* fi bi i!!!
IIITavaszi és nyári idényreu!

FÁBRY TESTVÉREK divatáruháza,
X a y y v fa i* a <! o es»

Van szerencsénk igen liszlelt vevőink s a n. é. közönség szives tudomására liozni, miszerint a közelgő idényre

3000 pár úri, női és gyermek valódi karlsbadí czipők 
ásárlásaink folvlán. az eddiffi áraknál lő százalékkal olesóbban kaphatók, 
.’icbler-íéle kalapok, fehér és színes divat hlyek, 
'Ivem- és czérna-/.‘r,*Jt(/ük, lábti/ök, zsebkendők

személyesen teli előnyös 
továbbá angol-, Pless- ér 
kendők', glacé-, svéd-.

□

ír«
4 >* rb

• k.
’Av
(»g
' 4 V*
4S 
'ír- 
í-Í.M

4 H

séta botok és esőer ntjők, 
lékeié és színes női és gyermek 

bélés-ár nk, pam átok', se!ifinek is ezérnák, Irico-, 
!aj-aijermek szövet-, irico- és mosó-ruhák, női iiiffek, 
nnök és köpenyek, szid ma kalapok, fekete és

balist-, szövet-, salin- és crelon-Z>Zo/r-o/<‘,/r/r- e
háló köntösök', alsószoknyák, f’ái'á s . ...
színes selyem-, casclimir és mosó fejkeaáök, illatszerek os pipere-szappanok' stb. n;

400 darab legújabb napernyő
minden igénynek megfelelőleg őt) krlöl In leiig.

választékban.

w

■ ' * ,

2S 
♦r* 
gi 

ír*
Ah 
;ír- 
4S-

Feltűnő olcsó árak.
A n. é. közönség

Solid és pontos kiszolg’álat.

FÁBRY TESTVÉREK, 
Nagyvárad, oiaszi. íő-nicza.

Árukat választásul vidékre is (forduló postával) küldünk.
líejj iiejii felelőt becserélünk.

? •■M”$
t <
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Háziasszonyok figyelmébe!
r. r, >■ , „ arra indítottak, hogy igyekezzem az eddigi

Több . .... Iröl leli felszólaltak^ sikerüli fellalálnon. egy oly

amely az összes bel- ■; . . '' 8 7“
BOROSTYÁN SZOBA-LACKOT • ■ 90 kr., 1 M 40 kr. I SCEMEKZl. PA^W-FENYMAZ 1 k"o . 1 « 80 kr.

SFiRITUSZ SZOBA-LASéie XÄÄ ^csObb fcban.

Kiváló tiszteletid BERKES BERTALAN,
Nagyvárad, Zöldfa-utcza.(73) 7-20

Kályhák és takarék-tűzhelyek
Van szerencsém a n. 

é. közönségnek tudomására 
hozni, hogy üzlet-telepemen 
Kis - Fürdő - iiícza 466. 
az. a. a vasfürdövel szemben 
saját készítményt!

kályha-raktárt
tartok, melyben mindenféle 
cserép-kályhák kaphatók; u. in.: 
svéd- és koczka-táblákból, tehér és 
szürke, úgyszintén barna, zöld 
majolika-kályhák és takarék-tűz­
helyek; a kályhák szép ki­
vitelűek, jóságukért pedig 
teljes szavatosságot vállalok.

Ezenkívül mindenféle 
kályhák és takarék-tűzhelyek! 
újjáalakítását és javítását 
jutányos árért elvállalom és 
pontosan eszközlöm.

Midőn üzletem és kész szolgálatom a 
n. é. közönség pártfogásába ajánlom, ma­
radtam ... .. , . ,teljes tisztelettel

TÓTH LAJOS,(8Ö) l
kályhás.

A t. c. gazdaközönség figyelmébe I
Mint minden tavaszszal — úgy az idén 

is bátorkodom üzletemet a t. ez. gazda­
közönségnek : gazdasági vetőmagvak 
és egyéb gazdasági czikkek beszerzésere 
ajánlani.

Nagy készletet tartok: arankamen- 
fcs, valódi franczia és magyar 
luezerna, steter lóhere magvakból; 
olasz, angol per je és pázsitfíímag 
vegyiilékekből; eredeti, nem után 
termelt sárga Oberndorfi, Ecken- 
dorfi, angol veres mammnth és bnezok ; 
takarmány répamagvakból, melye­
ket mind a legolcsóbb napiárakon 
árusítom, és azok azonosságáért, vala­
mint csiraképességeért szavatolok.

Ajánlok továbbá mindenféle gazdasági 
ezikkeket, u. m. petroleum, ásvány- és 
oliva gépolajokat; gazdasági gépekhez szük­
séges anyagokat, carbolineum és minden­
féle fertőtlenítő, valamint állatgyógyászati 
szereket.

Vidéki megrendeléseket, a rendehnény 
vétele napján már elszállítok: pontos és 

jutányos kiszolgáltatást Ígérve, maradok a 
t. ez. gazdaközönség

Nagyvárad, 1895. márcz. lő.
kész szolgája

Janky Antal
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3 Te jeladás. g
Kv A nagyváradi 1. sz. káptalani éx 

uradalom micskei gazdaságiiból na- 
ponkint literes és félliteres bedu- 
gaszoll palackokban, kifogástalan 
minőségű, egészséges tej fog Nagy- & 
váradra a vevők részére beszállít- 

fel falui.
Megrendelést elfogad az urada- 

fe lom központi irodája Barátok-utcza 
rS 854. sz. a. s ugyanott az eladás 
fe feltételei is megtudhatók.
M Szabó Ferencz,

(2) 19—0 uradalmi igazgató.

SZILADKY és TAKSA I
FÉRFI SZABÓK |

N A G Y V Á11A I» <> X, B é m e r -1 é r. (Poynár-féle ház.) p

nagy választékban

Szent 1.ászló-nvnniila-részvi'iívlár.

anczia kelmékkel berendezőit

Dr. Schlauch LŐrincz 
bíborunk úr 

O Emincm /iájának 
szállít.-ta.
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a, külföld legújabb eredeti divatezikkei

- tekintettel a divat haladására. a jó munka és Ízléses divat keresztül­
vitelére a legkitűnőbb erőkkel rendelkezünk. Szövetek mérték szerinti eladása gyári áron. Vidéki megrendeléseket pontosan 
teljesítünk, és mintákkal szolgálunk.


